



## Sociedad de Vinos, Aceites y Licores (Tabernas)

Para un asunto importantísimo se convoca á los socios á una reunión que tendrá lugar mañana, día 15, á las tres y media de la tarde en su casa social, Exarchs, 9, entresuelo.

EL PRESIDENTE,  
Vicente Juan

## Escuela militar "VICTORIA EUGENIA"

Oficinas: Calle Chofróns, núm. 4, principal :- Teléfono núm. 984.-VALENCIA

Los mozos del actual reemplazo 1924 pueden hacerse de cuota hasta el 16 de Febrero próximo.  
Esta ESCUELA MILITAR se encarga de hacer gratuitamente las gestiones necesarias.

HORAS DE OFICINA: DE NUEVE A DOS

### CRÓNICAS DE MADRID

## LOS TEATROS

Aunque media la temporada, no andamos muy sobrados de grandes éxitos, pero tenemos buenas esperanzas, y eso siempre es un consuelo. María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, que llegarán esta semana á Madrid, traen un excelente programa de temporada. Desde una obra nueva de Linares Rivas, hasta otro drama de Martí Orberá, cada semana nos ofrecerá la señoril compañía una novedad considerable. Viene ésta reforzada con la colaboración de Thullier y Hortensia Gelabert y se hacen gestiones para que vuelva al teatro Santiago.

También tienen planes los autores. Muñoz Seca dice que nos va á asombrar con su comedia dramática: «Dios lo quiso», que estrenará la Bárceña y Pirandello asomará la cabeza en el Cómico, traducido y adaptado por Gómez Hidalgo.

Entre lo conocido, se destacan: una obra cómica de Arniches: «Angela María», que acabamos de ver en Eslava y el drama «El yunque», de López Merino. «Angela María», es una comedia madurada. La escribió Arniches en colaboración con Abati y ambos se quedaron en la mitad, entre otras cosas porque no supieron completar el asunto. Abundan las chispas de gracia y las situaciones hábiles. Arniches sigue siendo un constructor asombroso de obras teatrales. Claro es que, según Pirandello, eso de la construcción y de la habilidad, son tópicos llamados á desaparecer. Lo mejor de «Angela María» es la interpretación que del papel de protagonista hace Catalina Bárceña, primera ingenua española y creo que por mucho tiempo. Por cierto que cuenta ya la admirable actriz con una competidora peligrosa, la señora Díaz de Artigas, que si en «Mari-Luz» arrebató al público, en «El timbre de alarma» de Hannequin hizo verdaderos prodigios. En Madrid llaman á la Díaz de Artigas «la otra Pina». ¿Tendrán razón?

Hemos señalado otra obra: «El yunque», de López Merino, el afortunado autor de «Pedro Fierros». Se ha estrenado en Martín, por la compañía de Martínez Tovar y Ruiz Tatay. Es un alarde de valentía teatral, unido á la sobriedad y al realismo. Los personajes resultan esquemáticos, pero sobre ellos creará López Merino otros más consistentes para un nuevo drama que debe inmediatamente escribir.

«El yunque» gustó mucho y ha merecido grandes discusiones de la crítica. En algún periódico se ha tratado despiadadamente á López Merino, pero esto, lejos de perjudicarlo, le abre de par en par las puertas de la notoriedad. Menos fortuna ha tenido la comedia «La culpa», de ambiente andaluz, con saetas y puñaladas, que se estrenó hace dos días en el teatro del Rey Alfonso. No es una equivocación total, pero tampoco es una producción con el porvenir pejado.

La mejor temporada la lleva á cabo Enrique Borrás en el teatro de la Latina. «Tierra baja» ha dado, en aquel barrio popular, más dinero que las demás compañías que actúan en Madrid, juntas. «La escena final», de Abati y Lucio estrenada en el Infanta Isabel, no tiene hechura de comedia de gran éxito. Agradó por unos chistes y una escena bien colocada y no precisamente la final, como parece indicar el título.

En el Real hemos oído cantar á Lafuente, un tenor que triunfa en las óperas dramáticas y se queda sin voz en las líricas, á Montero de Espinosa, otro tenor muy estimable que tuvo en «Carmen» que sufrir, por las evocaciones del público, la competencia de Fleta, realmente avasalladora, á la Buades, un contralto valenciana que ha sido colocada á la altura de la Bessanzoni, y, finalmente, á Ofelia Nieto y Rosich, que han reaparecido en «Manom».

Rosario Pino ya no estrena en Lara «Concha, la limpia», de los hermanos Quintero. Es posible que la estrene, para Mayo, en el Español.

Termino esta crónica con la brevísima referencia de los últimos cuadros nuevos de «El príncipe se casa», huésped estable del teatro Reina Victoria. Imagínense ustedes á seis segundas triples que se han bañado á sus guardas la ropa...

ARTURO MORI.

El presente número ha sido sometido á la presión de censura militar.

PARA "EL PUEBLO"

PUIG Y FERRETER

Es un joven catalán autor de un teatro que, traducido al francés, se representa en París.

A Puig y Ferrer se le ha concedido en la capital de Francia, el mismo honor que se concedía á Ibsen. Lugné Poe estima, que los grandes dramaturgos contemporáneos y universales, son el danés ó dinamarqués Augusto Strindberg, el irlandés Bernard Shaw, el italiano D'Annunzio y el catalán Puig y Ferrer. Quiero escribir y el español Puig Ferrer.

Para facilitar ese deseo, traduce al castellano Valentín de Pedro obras del ingenio catalán, uno de los mejores dramaturgos del mundo en nuestra edad y veinte años adelante del siglo pasado. Durante la anterior temporada estrenó en el teatro de Remea Antonia Plana y Díaz, la atrevidísima comedia de Puig y Ferrer, traducida por Valentín de Pedro, «La dama alegre». La obra sorprendió, provocó discusiones y no gustó.

Rosario Pino, que vió representar en París á la Sorel, dramas de Puig y Ferrer, entró en el camerino de Antonia Plana y significó al traductor su deseo de representar algo de Puig. Ha satisfecho Valentín de Pedro á Rosario Pino, y la insigne actriz, gloria de la escena española, habrá estrenado ya, cuando este artículo se publique en EL PUEBLO, la comedia «Deslumbramiento», original de Puig y Ferrer, traducida por Valentín de Pedro.

Labor patriótica, antiseparatista y antileonista realizan Rosario Pino y Valentín de Pedro. Deseo que haya gustado «Deslumbramiento», que haya alcanzado un buen éxito, que deslumbe á Puig Ferrer y le traiga á Madrid y le haga, sin abandonar el idioma catalán, escribir también en lengua castellana. ¿Es-

## Teatro valenciano

Una obra de Estanislao Alberola

Esta noche tendrá lugar en el teatro de la Princesa el estreno de una obra valenciana de Estanislao Alberola. Se titula «Trósons de vida» y consta de tres actos, en verso.

No necesitaríamos llamar la atención sobre la personalidad de Estanislao Alberola, suficientemente conocido y estimado en lo que podríamos denominar movimiento artístico del teatro valenciano. Pero queremos anticiparnos al acto de esta noche con unas palabras cordiales y alentadoras. Porque si existen empresas generosas en Valencia y que requieran la cooperación ciudadana, esta de levantar nuestro postrado teatro regional, elevándolo, humanizándolo con una infusión de vida, tiene la primacía.

Hace ya algunos años se realizaron esfuerzos en este sentido, que todos re-



cordamos con satisfacción. Es una lástima, debemos condolernos, sinceramente, que no encontraran en el público más apoyo. Se revelaron algunos autores—Martí Orberá, Chuliá, etc.—, que de haber continuado produciendo normalmente, hubieran adquirido relieve artístico, dando al teatro valenciano una personalidad interesante. Pero aquella corta temporada no pasó de ser un breve ensayo. Los que aportaron sus entusiasmos, y hasta, es muy posible, que su dinero, se retiraron desanimados. Y la escena valenciana siguió el cultivo feo y noble.

Posteriormente se intentó crear un intenso movimiento teatral valenciano; se llamó á la juventud literaria, se quiso congregar á los que sentían la vocación propia.

Entonces se formó la Asociación d' Autores Valencianos, con la única finalidad de recoger las iniciativas dispersas, estimular las energías de nuestros jóvenes autores y procurar que el arte valenciano tuviera cabida en las temporadas teatrales; de esta Asociación es presidente don Estanislao Alberola.

El estreno de esta noche, pues, representa una nueva tentativa de teatro valenciano. Y conociendo á Estanislao Alberola, no cabe dudar que tiene muchas probabilidades de triunfar.

Estanislao Alberola, es un laborioso escritor, que, de manera humilde y simpática, va nutriendo, con una abundancia extraordinaria, el caudal literario de nuestro teatro regional.

Y no se crea por esto que sea una producción de calidad inferior; las obras que conocemos merecen toda nuestra estimación.

Estanislao Alberola, de una juventud oscura y pobre, por su propio esfuerzo logró, en poco tiempo, una formación cultural sorprendente.

Tiene en su labor, como méritos positivos, una importante colección de cantares, en cuyo género literario difícilmente podría establecerse comparación.

Prepara, además, una colección de refranes valencianos; labora por el teatro valenciano como autor y como amante de sus glorias.

Este es, á grandes trazos, el autor de «Trósons de vida». De la obra nada podemos decir aún; pero es seguro que confirmará las esperanzas que tenemos.

Homenaje de despedida á Serrano Clavero

El homenaje de despedida al inspirado poeta y periodista Serrano Clavero organizado por la Asociación de la Prensa, que se había anunciado para mañana tarde, se ha aplazado hasta el sábado, á las cinco y media para dar lugar á la mejor organización del programa.

Este será verdaderamente extraordinario, selecto y variado en el que figurarán una comedia y un sainete representados por la genial actriz Rosario Pino y su compañía, concierto de escogida música y lectura de poesías inéditas de Serrano Clavero.

Al acto asistirán el Ayuntamiento en corporación con la Banda Municipal, sociedades y corporaciones oficiales.

El Alcalde hará entrega al insigne vate del mensaje que el Ayuntamiento acordó en sesión pública enviarle.

Mañana daremos detalles de esta función que revestirá caracteres de acontecimiento artístico.

D. EDUARDO GUILLAR CLARI desarrollando el tema

DIVULGACION PEDAGOGICA La entrada será pública.

## ECOS

Hablando con el Gobernador

Para tranquilidad de los vecinos de la calle dels Transits, interesados en que la paz y el orden persistan en la indicada vía, debemos ampliar las manifestaciones que anoche hizo á los periodistas el Gobernador civil y á que aludimos en otro lugar del periódico.

El señor García Trejo nos dijo que había dado órdenes terminantes al comisario jefe de policía para que por ningún pretexto tengan motivo los vecinos pacíficos de la citada calle á formular quejas por la conducta que observen las pupilas de determinadas casas.

—Crean ustedes—añadió—y las familias de vida honesta, que como legalmente pueda adoptar una resolución radical, lo haré sin titubeos ni contemplaciones. La menor exteriorización de hechos inmorales que pudieran cometer esas mujeres será castigada enérgicamente. Y en este sentido he dado instrucciones al señor comisario jefe.

El viento, el polvo y el riego

Queremos decir la falta de riego. Por espacio de dos días y con persistencia desusada, azota al vecindario un viento feroz, que levanta grandes nubes de polvo, cegando á los viandantes y poniendo los vestidos en estado lastimoso.

La suciedad de las calles, en parte inevitable mientras el pavimento sea pésimos, contribuye á que las ráfagas de viento arrastren todo género de detritus y tiendas de comercio, casas particulares y transeúntes sufran los efectos de esa suciedad. Sólo cabría amonazar tales efectos si la Alcaldía diera las órdenes convenientes para que las calles más concurridas fuesen regadas. El Alcalde, señor Oliag, hombre á la moderna, así lo reconocerá, sin duda. Por ello extraña al vecindario que no salgan las mangas ó los autocubos, que para estas necesidades fueron adquiridas y que no acertamos á comprender por qué permanecen arrinconadas. No creemos que sea por el gasto que ocasionan, pues realmente el consumo diario de diez ó doce litros de gasolina no supone un desembolso de importancia para el Ayuntamiento.

Creo el Alcalde que los valencianos le agradecerían que en cualquier forma evitara, en cuanto cabe, las molestias del polvo arrastrado por el viento.

Complacidos

En la nueva constitución del Ayuntamiento de Burjasot, constitución hecha con arreglo á las últimas orientaciones del Directorio, se ha procedido con un tacto digno por todos conceptos de la mayor alabanza.

Nos escriben de aquel pueblo que entre los elegidos ó designados para concejales, figura don Ricardo Folch Almenar, autor dramático de altos vuelos, cuya modestia corre parejas con su talento y cariño á las Musas.

En el reparto de varas le ha correspondido al poeta Folch la primera tenencia de alcaldía, por lo que auguramos días felices para Burjasot, que necesitaba al frente de su Municipio personas cultas y desocupadas como el señor Folch, clavario de todas las fiestas y cantor de todas las romerías.

Cuando el señor Folch estrenó su drama «Peret de Bétera», ya intentamos aplaudirle en estas columnas, y no le hicimos por no herir su gran modestia; pero ahora nos dicen amigos carinosos de aquella localidad que dentro de poco estrenará un nuevo drama titulado «Aislamiento», en colaboración con otro concejal y vasto escritor, don Eduardo Comas, conocido ya y consagrado.

Puede afirmarse que el nuevo Ayuntamiento es un verdadero Ayuntamiento de altura, pues aparte las dos figuras apuntadas, los demás concejales son todos personas desahogadas por su posición y merecedoras de los cargos que ostentan.

Nosotros lo hacemos constar muy complacidos.

Los créditos comerciales

En cumplimiento de lo ofrecido por la presidencia en la última sesión de la Cámara de Comercio á ruego de un miembro de la misma, una comisión de dicho organismo ha visitado al director y Consejo del Banco de España para suplicar á la expresada entidad bancaria no restrinja los créditos comerciales á los elementos mercantiles para que en época de crisis como la actual puedan desenvolverse en sus operaciones: de esta naturaleza y pidiendo que el Banco proteja la vida económica de Valencia.

El señor Morell y consejeros del Banco mencionado que se hallaban presentes al efectuarse la visita citada, han expuesto que sin perjuicio de tomar en consideración la súplica de la Cámara, el Banco de España en Valencia no ha restringido los créditos al comercio ni sus operaciones con el mismo, atendiendo como siempre, como lo demuestran las siguientes cifras que figuran en la Memoria del año 1923 que remite á la dirección la sucursal de Valencia: Descuentos en 1923 (en números redondos), 17.600.000, en 1923, 18.470.000; créditos personales: en 1923, 11.080.000; en 1923, 11.890.000 pesetas.

Finalmente agregó el señor Morell que en la renovación de operaciones se sigue ahora un criterio más amplio que anteriormente, y la limitación de créditos personales en algunos casos obedece á las precauciones que la prudencia aconseja, como es lógico, ante la existencia de distintos Bancos en que simultáneamente pueden operar los interesados.

La velocidad de los autos

El clamoreo de la opinión pública de casi toda España contra la excesiva velocidad de los automóviles en el interior de las poblaciones, ha obligado á las autoridades á tomar medidas para castigar á quienes en tan poco aprecio tienen la vida de los semejantes.

Por lo que tiene de interesante para los valencianos, que tanto sufrimos los alaridos de velocidad de los motoristas, publicamos el bando que el gobernador civil de Zaragoza habrá publicado hoy.

Está decidida dicha autoridad á resolver de una vez ese peligro para el viandante y de ahí las sanciones que se señalan al que infrinja el aludido bando. La velocidad máxima que podrá llevar un automóvil, dentro de la ciudad y sus arrabales, será de 20 kilómetros; velocidad que se ampliará á 30 en paseos y caminos, cuando se trate de trozos en línea recta y sin tener á la vista á ningún peatón.

Las infracciones de estas disposiciones se castigarán del modo siguiente:

Por primera vez, multa de mil pesetas.

Segunda, de 2.500 y retirada del carnet al chófer.

Tercera, de 5.000 y retirada de la licencia para la circulación del coche.

Serán responsables: El dueño cuando lo gué él, sus familiares ó amigos, ó vaya ocupado por éstos.

En los automóviles de alquiler, serán responsables el chófer y los ocupantes mancomunadamente.

Los embarcadores de frutas

Teniendo noticia la Cámara Oficial Agrícola de que al empezar á aplicarse las derramas impuestas por el real decreto de 18 de Diciembre último (impuesto sobre tráfico marítimo) una casa naviera se ha permitido cargar en los conchamientos medio penique por caja, por tal concepto, á pesar que en la citada disposición se establece que dicho impuesto ha de pagarlo el vapor y en ningún caso servirá de pretexto para aumentar los fletes, esta Cámara llama la atención de los embarcadores sobre la ilegalidad de la pretensión de que se pague el citado medio penique por caja.

En relación con este asunto, la Cámara se complace en hacer público que las aspiraciones de los productores y exportadores, apoyadas por ella y otras entidades, seguramente recibirán satisfacción, pues tiene noticia de que la comisión correspondiente ha informado en sentido de que en lugar de tributar las frutas y hortalizas, á razón de siete céntimos por bulto, pagarán 35 céntimos la tonelada aunque vayan en bultos.

### CRÓNICA DE INGLATERRA

(De nuestro Redactor-corresponsal)

## "ELLOS Y NOSOTROS"

En un periódico inglés, cuyo nombre me caído por prudencia, apareció recientemente un artículo de fondo, el cual más que tópico del día (lo que todos los artículos de fondo deben ser) era crítica sobre la cultura de España, tratándola como la nación más analfabeta de Europa.

Como es natural, escribí una carta al editor de dicho periódico, retándole á que concretase tal declaración, adjuntándole además una nota entresacada de un «Boletín Pedagógico», la cual colocabá á España como la cuarta nación de Europa en categoría de cultura.

Aunque al escribir esta crónica no he recibido contestación todavía ni el periódico ha mencionado nada sobre el asunto, me cabe la satisfacción de haber cumplido con un deber, y quedarme convencido de que han echado la piedra y escondido la mano.

Por una vez podría pasar, pero tantas veces han ocurrido casos idénticos, que no puedo menos de preguntarme: «¿Pero qué tiene España para que las otras naciones la mireen por encima del hombro?». A esta pregunta, sólo hallo una respuesta: «España tiene modestia, sí; mucha modestia y humildad...» Aquí en este país (Inglaterra) sólo se ven—desde el extranjero, por supuesto—, buenas cualidades y muchas virtudes, y, sin embargo, desde aquí, sólo se notan los defectos del extranjero.

Es más: un inglés ú otro extranjero llega á España, y es suficiente que el intruso no hable castellano, para que todos le miren con un venerable respeto, y se pongan á su disposición para servirle. Esto está muy bien, ya lo creo; es hermoso y habla muy alto de la incensa hospitalidad que los españoles ofrecen espontáneamente al extranjero.

Pero... si en el extranjero sucediese otro tanto, ¿no sería este intercambio mucho más digno y de más trascendencia internacional? Ya lo creo que sería, pero no lo es.

Un español llega á Inglaterra ó cualquier otro país. Si no habla el idioma del país, le echan su nacionalidad en cara, le miran con sospecha como si fuese á robarles el sustento ó insisten en saber por qué ha salido de su tierra.

Si habla el idioma y su posición es desahogada—bien sea en comercio propio ó empleo—, se le echa en cara su comodidad, mientras que los hijos del país se mueren de hambre. Vamos á ver... ¿Qué sucede en España? ¿No hay aquí extranjeros bien acomodados, á veces déspotas, sin embargo preferidos por todos y aun por el mismo Gobierno?

Aquí es necesaria una pequeña digresión. No soy enemigo de ningún extranjero; cuento con muchos y grandes ami-

Sobre una visita al presidente del Directorio.

Al publicarse por el Directorio militar el real decreto unificando las pensiones de las viudas y huérfanas de los militares, y no comprender los beneficios otorgados en la disposición á las que la desgracia quiso dejarlas desamparadas antes de primero de Enero actual, se exteriorizó un manifiesto disgusto por el abandono en que quedaban y al efecto se reunieron algunas pensionistas y acordaron que emprendieran el viaje desde esta capital á Madrid con el fin de exponer á los altos poderes su precaria situación, á fin de conseguir que se amplie la referida disposición en el sentido de incluir á todas en iguales beneficios.

El día 6, en el correo, salió la indicada comisión y llegada á la corte, salvando dificultades y descorazonadas por las amarguras de los contratiempos, lograron al fin hacerse oír del presidente del Directorio militar don Miguel Primo de Rivera, quien, el día 10, á las ocho de la noche, las recibió en el despacho particular del ministerio de la Guerra y muy atento les indicó que pondría de su parte cuanto pueda en favor de las que no les alcanza el beneficio, quedando en estudiar con cariño el asunto.

La comisión de dichas señoras ha llegado de regreso y viene muy confiada del resultado de su viaje, haciendo extensivo este manifiesto, por mediación de la Prensa, para que las compañeras de infortunio tengan conocimiento de lo actuado, recomendando á todas que no decaiga en su ánimo el entusiasmo por lograr el fin propuesto, debiendo continuar los comentarios y las reuniones para mantener la efervescencia, haciendo hincapié en toda reunión del desagravio inferido, que es el mayor dolor que pesa sobre su angustiosa situación, advirtiendo que la comisión continúa sus gestiones y no cesará hasta que vea logrado su deseo.

Lo del gas

Hace pocos días, el Alcalde accidental señor Oliag, celebró una conferencia con el director de la empresa del gas Lebón señor Santomá, instándole la Alcaldía para que rebajara el precio del fluido.

El señor Santomá manifestó que no podía acceder á ello, pues podía aprepriarse su imposibilidad comprobando el coste de las primeras materias y demás gastos.

En su vista la Alcaldía ha nombrado una comisión de la que forma parte el ingeniero señor Pichó, para que compruebe lo manifestado por el señor Santomá.

FRANCISCO SANZ COMPAR. Londres.

PAÑOS

F. Hernández Millán

SASTRE P. EMILIO CASTELLAR, 4 VALENCIA

Ministerio de Educación, Cultura y Deporte 2012

PERSONILLAS DE POSTÍN

LOS DE LA "INCUBADORA"

Se trata de una incubadora de artistas y autores. Está en la calle del Pintor Sorolla. Ostenta sobre su puerta de entrada un rótulo que dice «Salón Novedades».

¡Cuántos artistas y autores, antes casi anónimos, salieron de allí convertidos en personillas de postín!

Desde hace muchos años actúa allí de incubador el empresario don Matías Benloch. Don Matías es un valenciano corpulento, casi gigantesco, listo y socarrón. A él no ha podido dársele con «gruñero» ni la propia y acreditada doña Antonia, ilustre mamá de la Chelito.

Antaño, cuando el Novedades era como una incubadora de cupletistas y bailarinas, don Matías fue el «caso» de los empresarios varietinescos: una especie de papá Girard de todas las que aspiraban a ser estrellas del «Ven y ven» y «Toma caera». Don Matías era capaz de coger una fregona, hacerla debutar en Novedades y lanzarla a la «rua» luego de algún tiempo, transformada en una personilla de postín. Esto, en cuanto a las artistas. Porque respecto a las mamás, «acompañantas», tías y demás familia de las artistas, aún era mayor la habilidad domesticadora de don Matías.

Sobre todo, las madres: ese gremio ceñudo y hosco que, salvo algunas excepciones (con la ayuda de Dios y de los años) ha llevado, lleva y llevará de cabeza a los empresarios, era para don Matías de lo más inofensivo. Algunas madres, que han pasado a la historia por sus excepcionales aptitudes para matar a berrinches a cuantos las padecieron, fueron sumisas, obedientes y hasta educadas, cuando trataron a don Matías. ¿Cómo se las arreglaba éste? ¿Es un secreto? ¿Es una gracia especial? ¿Es un misterio?

Lo cierto era que don Matías las amansaba. Aunque sólo fuera por esto, ya debe ser reconocida en ese señor su inconcebible capacidad heroica.

Pero es que, además, fue él quien comenzó a forjar la personalidad de muchas artistas que han llegado a ser de «tronto» en el mundo de las variedades.

Pastora Imperio entró en Novedades ganando sus buenos treinta y cinco reales; y salió cobrando veinte duros como veinte soles, y siendo ya popular.

Raquel Meller (¡oh, tiempos accidentados del cuplé del «Nabab!») dió en Novedades sus primeros pasos hacia la fama.

Y Amalia Molina y Candelaria Medina y Dora la Gitana.

Y la Margot, que llegó a tener más celebridad que el «ungüent de canones». Y Paquita Escibano y Salud Ruiz y Niñón y la Goyita y Dora la Cordobesa y Eugenia Roca y la Argentinita y la Bilbainita; y tantas y tantas...

Entonces, el publicitado de Novedades era «de pronóstico». Las que tenían condiciones de buenas artistas, triunfaban

como en parte alguna. Pero las que equivocaban el camino, ya podían meterse en remejo.

Era axiomático. La cupletista ó bailarina que conseguía éxito en Novedades, ya podía ir sola por el mundo, que no se perdería ni fracasaría en ninguna parte.

Hasta autores de cuplés se incubaron en Novedades. ¡Cuántos, que han llegado a ser primates en la Sociedad de Autores, realizaron sus primeros ensayos en ese simpático salón de la calle del Pintor Sorolla!

Cuando ya las cupletistas y bailarinas crecieron tanto, que empezaron a cobrar cuatrocientas y quinientas pesetas diarias, don Matías, dijo: «Otro taller». No había negocio posible, a base de tales honorarios.

Y mientras otros empresarios se arruinaban y otros derivaban hacia la explotación del music-hall, don Matías fumigó el Salón Novedades, lo desinfectó cuidadosamente y contratando a unas cuantas actrices y actores a las órdenes de Manolo Taberner, dedicóse a incubar autores.

Escribiendo obritas para Novedades, obtuvo Hernández Casajuana el éxito que le hizo popular. Su gracioso sainete «Eh, la beta», logró un éxito enorme.

Peris Celda descubrió en Novedades su recta, indiscutible valía como sainetero.

Y así, Paco Barchino y Soto Lluch, el simpático é inquieto Quiroga, y Vidal, y Juan García y Vicente Montesinos y Navarro Borrás y Felipe Meliá y Manuel Haro y Gayano Lluch y Paco Comas y Manolo Vidal y otros muchos que en Novedades han demostrado excelentes cualidades de comediógrafos.

Recientemente, con su sainete «¡Aixó si que te importansia!», ha obtenido un triunfo mercedísimo el joven autor Miguel Tallada.

Ayer estrenó una preciosa comedia el culto escritor Enrique Mollá Ripoll. Se titula la obra «La honra dels pobres», y es, por su argumento y por su desarrollo, una valiosa producción escénica. El señor Mollá Ripoll, que ya en otras ocasiones ha probado sus méritos relevantes, consiguió ayer un triunfo justificadísimo.

El público aplaudió mucho al señor Mollá y a los intérpretes de su comedia señoritas Genovés y Ruiz y señores Broseta, Martí, Andreu, Fabra y Cabrera.

Y creo que ya he citado a bastantes personillas de postín, de las que han iniciado ó acrecentado su prestigio en la «incubadora» del Salón Novedades, ese salón de cuyo escenario chiquitín tantos recuerdos han de guardar muchos que ya el rumbo de la vida les llevó a ambientes de mayor brillantez y de más estruendosas luchas.

CAIRELES.

ATENE0 CIENTIFICO

Acto en memoria de V. Tomás y Martí

Hoy jueves, a las siete de la tarde, se celebrará en el local de este Ateneo, Mar. 73, una veñada necrológica, en la que tomarán parte los señores Pepucho, Badia, Pizcueta, Almela, Vives y Martínez Fernando.

GOBIERNO CIVIL

El Gobernador civil, general señor García Trejo, recibió ayer innumerables visitas de personalidades, que acudieron a felicitarlo por su designación para el cargo que ocupa. Entre los visitantes figuraba el presidente del Fomento Industrial y Mercantil, marqués de Mascarell.

Según nos manifestó anoche el señor García Trejo, la tranquilidad es completa en toda la provincia. Añadió que había dado órdenes oportunas para corregir los abusos que puedan cometer las mujeres alegres de la calle dels Transits.

En la secretaría particular del Gobierno civil se facilitó ayer la siguiente nota de multas impuestas por la comisión permanente de la Junta de Abastos:

Cincuenta pesetas a cada uno de los comerciantes de Cheste, José Sánchez Tarín, Loreto Sánchez Tarín, Rafael Sánchez Tarín, Antonio Tarín Requeni, Pedro Viadel Tarín, Eugenio Viadel Pambanco, Agustín Roselló Esteban, José Lacuerda Sánchez, Francisco Lacuerda Sánchez, Enrique García Roselló, Francisco Sánchez Ibaro, Manuela Lacuerda Sánchez, Vicente Viadel Tarín y Rafael Debón Gómez; de cincuenta pesetas: Antonia Mejías Montaya, de Bellreguard; de cien pesetas: a José Sotos Ferrer y Manuel López García de Requena; de ciento cincuenta: a Francisco Molio Millet y Lorenzo Molio Millet, de Bellreguard; de cien pesetas: a Bautista Signes Catalá, de Lugar Nuevo de San Jerónimo, y a Dolores Alonso García, José Boix Pérez y Vicente Costa Roig, de Rótova.

Nuevo Ayuntamiento: El Ayuntamiento de L'auri ha quedado constituido de la siguiente forma: Alcalde, don Vicente Serra Rubio; primer teniente de alcalde, don Alfredo Serra Rubio; segundo, don José Casterá Sala; síndico, don José Casterá Rubio; concejales: don José Ramón Moreno, don Gabriel Cebolla Grau, don Agustín Serra Rubio, don José María Martorell Hernández y don Bautista Ferragut Grau.

ATENE0 MERCANTIL

El domingo próximo, a las 11,30 de la mañana, celebrará esta sociedad la continuación de la junta general ordinaria suspendida el 27 de Enero último, con el fin de dar cumplimiento al apartado séptimo del artículo 13 del reglamento y proceder a la renovación de cargos de la junta directiva. Los señores socios deberán proveerse del carnet de identidad y del recibo corriente.



Señorita Teresa Carbó

Y como prueba de lo que aquí arriba nosotros decimos, citaremos la curación de la señora Teresa Carbó, que vive en Barcelona, Panadés, núm. 10, 2.º, 2.ª, y que nos escribe como sigue:

«Yo sufría de atroces dolores de cabeza procedentes de una grande anemia. Había tomado muchos remedios, mas ninguno me había producido resultado satisfactorio alguno y me sentía siempre enferma, sin apetito y sin sueño. Mi estado realmente mejoró desde el día que tomé las Píldoras Pink y por fin éstas me aportaron tanto bien que todos mis males han desaparecido y he recobrado buen apetito, duermo bien y me siento lleno de fuerza y de ánimo.»

Las Píldoras Pink se hallan de venta en todas las farmacias al precio de 4 pesetas caja, 21 pesetas las 6 cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Teatro Apolo

Compañía Adamuz-González

HOY JUEVES - A LAS 10 NOCHE: Última representación de

La toma de la Bastilla

Mañana, beneficio de la primera actriz

Anita Adamuz

CAMPO DE MESTALLA

Días 17 y 18 Febrero :: Grandes matches de foot-ball internacionales

F. C. YOUNGS BOYS DE BERNA

Campeón nacional de Suiza en 1903, 9, 10, 11 y 20 y campeón de Suiza Central en 1902, 3, 5, 7, 10, 11, 14, 15, 17, 18, 20, 21 y 23.—Contra

VALENCIA F. C.

LIRICO

EL LUNES PRESENTACION DE

MAX LINDER

EN SU GRACIOSA PARODIA DE

LOS TRES MOSQUETEROS

CREACION COMICA DEL REY DE LOS CARICATOS

TEATRO PRINCIPAL

EL SABADO A LAS 5'30 DE LA TARDE

HOMENAJE DE DESPEDIDA

AL POETA

SERRANO CLAVERO

Organizado por la

ASOCIACION DE LA PRENSA

y al que asistirán el Ayuntamiento, corporaciones oficiales y sociedades — SELECTISIMO PROGRAMA.

PRECIOS: BUTACA, 4 PESETAS. — ENTRADA GENERAL, 0'75 PESETAS

Se admiten encargos en la contaduría del teatro.

TEATRO PRINCESA

Compañía de comedia valenciana de Antonio Virosque

MANANA JUEVES:

Estreno de la interesante comedia, en tres actos, del laureado poeta don Estanislao Alberola titulado

TROSOS DE VIDA

Con asistencia de su autor

A las 9'30 noche -- Turno IMPAR

Debates municipales

Sesión de ayer

La presidencia, en ésta como en la anterior, ocupada por el Alcalde accidental señor Olag. Es aprobada el acta de la sesión anterior y se entra en el

ORDEN DEL DIA

Lo componen cuarenta y cuatro dictámenes: quince de Reformas Urbanas, seis de Gobernación, trece de Hacienda, cuatro de Nuevos Arbitrios, uno de Instrucción, uno de Mercados, tres de la Alcaldía y uno de Pósitos.

Se aprueba la recepción definitiva de las obras de alcantarillado y aceras de la calle de Planas y Carrera de Encorts; se aprueban legalizaciones de obras, previo el pago del 50 por 100 sobre los arbitrios correspondientes, a don Bernardo Rodrigo, don Manuel Alandi, don Marcelo Sanniquel, don Miguel Navarro, don Gaspar Pérez, don Ramón Monzó, don Antonio Roig, don Vicente Catalán, don Antonio Torres y doña Josefa Planells.

Se concede permiso a don Bartolomé Ferrer para construir una pared de cierre en una calle en proyecto en Borbotó.

A propuesta de la comisión de Gobernación, se da de alta en el padrón de habitantes a don Pascual Silla Miguel y doña María del Amparo Alba.

Beneficencia y Sanidad

Esta comisión destituye la instancia suscrita por cabo y guardas de la Albufera y Dehesa, pidiendo el reconocimiento de servicios; deja sin efecto el acuerdo de la Corporación jubilando al cabo de la Guardia municipal, Mariano López Martínez, y concede a doña Josefa Badenes, viuda del guarda de pascos Antonio Koch, una pensión anual de 626,58 pesetas.

Propone la misma comisión, y así se acuerda, el nombramiento interino del primer médico supernumerario por oposición, don Juan Pascual Leone, médico encargado de dirigir y practicar personalmente la campaña de vacunación antivariolosa con la categoría de médico tercero y haber anual de 3.000 pesetas, que se satisfará con cargo a economías de personal y, al efecto, para la buena prestación del servicio se pondrá a sus órdenes, por la Inspección Municipal de Sanidad, el personal subalterno que sea indispensable según las necesidades del servicio.

Conciertos, permisos y solución de expedientes

Se conceden licencias de obras ó instalación de motores a don Leocadio y don Víctor Muñoz; don José Sancho, don José Martínez, don Joaquín Colo-

ma, don Cecilio Lafont, don Andrés Climent, don Angel Sáez, don Salvador Saus, señores Alcácer y Grajalés, don José García, don Vicente Soliva y don Jaime Montón.

Acuérdase proceder al arreglo de las calles de Isabel la Católica y del Norte y firme de la Gran Vía de Cervantes, y se dieron por terminados los expedientes que afectan a don Vicente Navarro, don Francisco González, don Vicente Sanchis, don José Furió, don Vicente Claramunt, don Eugenio Carbonell, doña María de los Dolores Vicente, doña Francisca Giner, don Elías Martínez Parra, don Rafael Morant, don Francisco Tarín, don Andrés Miralles, don José María Gallego, Sociedad de Aguas Potables y don Tomás Aldás.

Se acuerda abonar, a partir del primero de Enero del año actual, los haberes y gratificación correspondientes al cargo de jefe de Sección en el que ha sido repuesto, don Vicente Pla Mompó, a virtud de resolución gubernativa.

DESPACHO EXTRAORDINARIO

Se da por enterada la Corporación de un escrito de don Mariano Benlliure, por el cual participa que se ha celebrado en la Real Academia de San Fernando el acto en memoria del maestro Joaquín Sorolla, al que no asistió el Ayuntamiento sino el señor Benlliure en su representación.

Fue designada una ponencia de los señores Martorell, Baeza, Guasp, Peris y Martínez Navarro, para que con el arquitecto mayor, el director de las obras del Mercado Central y don José María Barenys, en representación de la sociedad contratista, convengan los nuevos precios que han de regir en la continuación de las obras para su terminación.

Las da amplias y cumplidas el señor Mañiques, al espontáneo que en la última sesión se ocupó de la irritante designación adoptada para el cobro de las cuotas personales.

El señor Mañiques afirma que la escala por la que se rige este impuesto para la exacción del mismo, es la que la Superioridad ha dispuesto y el Ayuntamiento nada puede hacer en favor de la demanda, que es justa.

Se acuerda adherirse al homenaje a Serrano Clavero y termina la sesión pública. Cuando abandonamos la tribuna de la Prensa, los concejales quedan reunidos en sesión privada, sin secretarías. De la resultancia de los acuerdos que se tomen quedará formado el orden del día para la sesión pública próxima.

OLYMPIA

PROGRAMA PARA HOY

DIA DE MODA

Primera parte

PARRANDA LIBRE

Cómica en dos partes.

ESTRENO de la comedia en cuatro partes,

No escriba usted cartas

Segunda parte

ESTRENO

La moda en París

Modelos de la Maison «Resfin» y Maison «Jean Patou».

¡EXITO! ¡EXITO!

Las dos huérfanas

ESTRENO de la astracanada en dos partes,

VIRGINIO, DENTISTA

Martes próximo, estreno de la segunda jornada de

-- Las dos huérfanas --

Ruzafa

HOY - De 5 tarde a 12'30 noche - HOY

¡No se ha conocido un ilen igual!!!

SANTA

¡Esta es la mejor señal del éxito!!!

ISABEL de CERES

DE Alfonso Vidal y Planas

Edición: CINEGRAFICA ESPAÑA. Protagonista: AURORA REDONDO, de la Comedia de Madrid. Presentación: PROGRAMA RUANO.

BA-TA-CLAN :: GRAN MUSIC HALL

Día 15 de Febrero de 1924

INAUGURACIÓN CARNAVAL

de la temporada de

Grandioso conjunto de hermosas mujeres y colosales atracciones

¡ATENCIÓN! ¡ATENCIÓN!

Fijarse bien en los programas y periódicos el día del DEBUT

¿QUÉ SERÁ? ¿QUÉ SERÁ?

Madrid-Concert Ribera, 2

(NUEVA EMPRESA)

Todos los días dos grandes funciones a las 3:30 tarde y 9:30 noche

HOY doce grandes debuts y dos estrellas, HOY Flérida y María Alcaraz

Todos los días grandes debuts.

De siete a 8:30 tarde, gran vernouth en el Cabaret.—De una a tres de la madrugada balles en la platea del teatro.—Entrada por consumación.—Orquesta Zarzoso

EDEN BARGAS, 7

Hoy grandes funciones de variedades a las 3:45 tarde y 9:45 noche.—Entrada por consumación.—35 BELLÍSIMAS ARTISTAS, 35.—3 atracciones, 3.—El delirio de caras bonitas.

Hoy grandes ovaciones a CARIDAD ROSQUI Hermosa y sugestiva estrella

Hoy gran éxito de las HERMANAS ZEGRI Arte, belleza :: Gran presentación

Hoy gran éxito de OLGA DE LINDER Hermosa cancionista

Gran éxito de HERMANAS DASSY, ESMERALDITA, MAGDA y todas las hermosas rumbistas. Próximamente: 10 debuts y las muy notables estrellas Rosalina y Lolita Alcázar. Al terminar el espectáculo, gran aperitif y super-tango.—PRECIOS POPULARES.

LIRICO Eslava

Sesión única desde las 4:30 tarde.

Actualidades Gaumont

Crónica gráfica

Pecados de ayer

Interesantísima comedia dramática, en cinco partes, de bellísimas fotografías, interpretada por GINA RELLI

ESTRENO

ESQUIVANDO EL GOLPE

Selecta comedia dramática, en cuatro partes, de exquisito argumento y de interpretación irreplicable, creación del rival de Douglas Fairbanks

George Walsh

ESTRENO COMICO

Vigile usted su cartera

Graciosa película

Es la próxima semana

Max Linder

en su graciosísima

PARODIA DE

Los Tres Mosqueteros

ERAX TEATRO

Programa para hoy

Entre otras películas

MARUXA

¡Éxito clamoroso de ayer! Adaptación musical del Maestro Vives

ESTRENO: Cuarta jornada

LA VUELTA AL MUNDO

EN 18 DIAS

POR

William Desmond

(EL SEGUNDO DOUGLAS)

Mañana: EL HADA DE LAS MUÑECAS, gran comedia por Mary Miles

Pronto: TOBIAS, LA DOLORS, JOVENTUD (la mejor comedia del mundo)

PRO MONUMENTO LLORENTE

Ya es un hecho la celebración el día 20 de la función organizada por el comité ejecutivo del monumento a Teodoro Llorente, para acrecentar los fondos destinados a la erección de dicho monumento.

Esta función se verificará la tarde del día 20 en nuestro teatro Principal, cantándose una ópera original de los jóvenes escritores don Luis Guarnier y don Fernando Martínez de Erilla, con música de los también jóvenes maestros don Antonio Pla y Pla y don Eduardo Burgos Bosch, titulada «Carnaval de una vida», obra que será interpretada por distinguidas señoritas y jóvenes de nuestra buena sociedad, resultando una verdadera ofrenda de la juventud valenciana a su poeta predilecto, al que acertó a cantar en versos inspiradísimos todas las bellezas, todos los encantos de esta tierra.

Los encargos para esta función pueden retirarse mañana jueves y pasado de once y media a doce de la misma, en la redacción de «Las Provincias», calle del Mar.

DEPORTES

EN MESTALLA

El famoso F. C. Young Boys de Suiza

El Valencia F. C. ha organizado para los próximos días 17 y 18, domingo y lunes dos magníficos matches de foot-ball internacional con el famoso fushball Club Young Boys de Berna, campeón nacional de Suiza cinco veces y campeón de la Suiza Central durante trece campeonatos.

La gran potencialidad del formidable Young Boys, y la novedad de estas primeras exhibiciones del foot-ball suizo considerado entre los mejores de Europa, causarán entre la afición deportiva de nuestra ciudad excelente impresión.

Campeonato grupo C

Artístico F. C., 4; Bétera F. C., 0.

El pasado domingo, a las 10,30 de la mañana, se jugó en el campo de Mestalla, el primer partido de campeonato del grupo C, entre los equipos antes mencionados.

El Artístico venció fácilmente a su contrincante por el score mencionado.

A las órdenes del señor Medina se alinearon los equipos, y apenas empezado el juego recoge el balón el delantero centro negro-rojo, quien lo pasó al interderecha Castro, y éste, a su vez, lo devuelve a Samper, que consigue el primer goal. Un buen pase de Samper, aprovechado por Castro, logra el segundo tanto. Los dos restantes fueron introducidos en la red de los azules por el interderecha Puertas, capitán del equipo negro-rojo.

Un goal de Puertas fué anulado por ofside imaginario de Castro. Sobresalieron, entre los del Artístico, Castro, Bono, Puertas, Samper y Montaner. Del puerta Parreño, al que se deseaba juzgar con gran interés, nada se puede decir, pues apenas si tuvo ocasión de actuar.

Las deplorables condiciones del campo evitó que la victoria de los del Artístico fuera más abrumadora. El mejor de los del Bétera fué su guardameta, quien se esforzó y consiguió evitar un sinnúmero de goals.

El árbitro, señor Medina, imparcial y energético.

El partido demostró cuál es el poder de los muchachos que integran el Artístico. De jugar con más asiduidad y con la compenetración que lo hicieron el domingo pasado, podía esperarse de estos esforzados jugadores, muchas victorias, y partidos en los cuales demostrarían su poder y valía. Por el futbol y por la nombradía del equipo, que no tardaría en ponerse a la cabeza de otros clubs, es de esperar, que meditando cuál es su deber, se decida a actuar con más frecuencia. Así lo esperamos.

SUECA

Sueca F. C., 0; Llevantí F. C., 3.

El Sueca F. C., en su afán de darnos a conocer las varias modalidades de juego de todos los equipos de la provincia, nos presentó el Llevantí F. C. y a fuer de imparciales reconocemos es de los mejores equipos que ambulean por esos campos de futbol, no defraudando en nada las buenas impresiones que teníamos del mismo.

El match se celebró con tiempo lluvioso y campo encharcado, por lo que los directivos habían de buen acuerdo sistido realizarlo, pero la mayoría de nuestros equipiers en su afán de conocer sus contendientes conjuntamente decidieron efectuarlo.

El encuentro fué un conjunto vistoso y animado con nobleza en ambas partes, y suponemos que de haber estado el campo en debidas condiciones, seguramente hubiéramos pasado una tarde memorable no obstante confiamos así suceda, cuando el calendario deportivo de ambas sociedades lo permita.

Los goals fueron obra de los visitantes Lluich y Baixauli, delanteros y del medio derecha Martínez.

El Sueca alineó algunos reservas, por imposibilidad en algunos del primer equipo, asimismo también notamos en el Llevantí la falta de los hermanos Cortés y la del delantero centro.

Esos partidos nobles, son del gusto del público inteligente.—El correspondal.

“AIRE LIBRE”

¿Hay progreso deportivo? Las grandes figuras en el sport: humorismo de los pies; las grandes ciudades desde las alturas; fotografía de Aguirrezabala, del Athletic de Bilbao; carreras hípicas; deportista en broma; el campeón de ciclismo: Spencer; motorismo; el partido entre Natación de Alicante y Ginnástico F. C.; lucha entre Athletic y Unión; y demás partidos semanales en España y extranjero. Es un precioso número, que se verá agotada.

GASTRIL DUCH

(En forma de comprimidos)

Medicación racional para combatir las enfermedades del

Estómago, hígado é intestinos

Aprobado en la Inspección General de Sanidad con el número 3.740.

De resultados excelentes en dispepsias, acedías, estreñimiento, cólicos hepáticos, diarreas, catarro gástrico, pesadez del estómago, dilatación y en todas las afecciones gastro-intestinales.

Venta farmacias bien surtidas

Al por mayor: A. Gamir, San Fernando, 54; Fermin Rodriguez, Pascual y Genis, 22, y en la del autor:

Farmacia laboratorio Duch, Mayor de Nazaret, 41, Valencia

Precio de la caja, 6 pesetas

TEATROS

TEATRO ESLAVA

Dos estrenos y una interpretación

Anoche se estrenaron en el Teatro Eslava el paso de comedia original de Luis Manzano Mancebo, titulado «Miss Mary Merino» y la comedia en dos actos de Fernández del Villar y Julio Pellicer, «Los ídolos».

La primera es una obra ligera en la que Mario Albar, el inimitable actor valenciano, junto con Florentina Montosa, digna compañera suya en méritos artísticos, Carmen Ponce de León, María Meana y Carmen Cano, con Viana Monsell y Ariño hicieron pasar al público un rato agradable, siendo premiada la interpretación de «Miss Mary Merino» con una justa y prolongada ovación. «Los ídolos» dieron ocasión a Paco Alarcón para poner en escena un personaje, «Cohetes», que mantuvo en constante hilaridad a los espectadores y que le valió merecidos aplausos.

Compartieron con él los honores del proscenio, la gentil María Luisa Moneró, Florentina Montosa y los demás elementos de la compañía.

Las obras gustaron.

Delegación de Hacienda

Nota de pagos firmada para hoy por el delegado de Hacienda:

Don Francisco Escrig, 1.216,01 pesetas; don Alfredo Gil, 700,48; don José Giménez, pesetas 42,59; don José María Martí, 65,40; don Jacinto Asensi, 358,98; don Francisco Soria, 268,74; don José María Martí, 346,24; don Antonio Ferri, 19,30; señor barón de Casa-Soler, 25; don José S. Coris, 27,24; don José Ramón Boluda, 142,83; don Manuel Márquez, 4.849,41; don Ramón Vilar, 1.296,71; don Vicente Clement, 76,90; don Vicente Monzó, 200,87; don Federico Tarín, 63; don Francisco Catalá, 28,55; don Francisco Genovés, 409,62; don Francisco Torres, 27.159,14; don Hermenegildo Boluda, 616; don Jaime A. Valdés, 64,22; don José Pallarés, 129,26; don José Vicente Galdo, 7.885,35; don Luis Ferrandis, 247; don Luis Pierotti, 1.000; don Manuel López, 65,40; don Ricardo Albuixech, 5.653,33; Sociedad E. Pampló, 158,45; don Fermín Alcover 125; don Rafael González, 186,28; don Ricardo Brugada, 247; don Francisco Almarche, 247; señores C. Mirabet é hijos, pesetas 1.247,80; don Agustín Albagnac, 1.709; don Juan Amador, 31.972,10; don Francisco Calvo, 106.799,37; don Emilio Marín, pesetas 4.975,12; depositario-pagador, 4.239,60; don Miguel Puchalt, 46; don Enrique Gascón, 100, y don Miguel Puchalt, 184.

HISTORIA

DE LA

Ciudad y Reino de Valencia

Esta obra que acaba de publicar EL PUEBLO se encuaderna con elegantes tapas timbradas, al módico precio de 225 pesetas los tres tomos, en el taller de encuadernación de Enrique Conca, En Blanch, 3 (esquina Gobernador Vía).

OBRERAS

Sindicato único de Artes Gráficas.—A todos los afiliados de las Artes Gráficas: Habiendo sido levantada la clausura de este Sindicato, se pone en conocimiento de los mismos se pasen por nuestro domicilio social (Conde Parcent) le cinco a siete de la tarde, con el fin de enterarles la nueva marcha a seguir.—La comisión reorganizadora.

Sociedad de operarios en piedra artificial.—Compañeros: La junta general que se suspendió el martes 5, se celebrará hoy en nuestro local social, Casa del Pueblo, Gracia, 88.

A las seis de la tarde en punto empezará la junta y pasaremos lista; todos los socios que no asistan se les impondrá un fuerte correctivo.

Orden del día: Lectura del acta anterior, tratar del asunto del socorro mutuo para enfermos y asuntos generales de la sociedad.—La directiva.

La sociedad de obreros panaderos Elaboración del Pan de los poblados marítimos celebrará hoy jueves, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Escalante 188, primero, junta general para tratar del siguiente orden del día:

Lectura del acta de la anterior junta, dación de cuentas de los meses Diciembre de 1923 y Enero de 1924, tratar sobre el ingreso en el Sindicato, dimisión del presidente, proposición de una comisión a la junta directiva y asuntos generales.

Dada la importancia de los asuntos a tratar se ruega la asistencia de todos los socios que la componen.—El secretario, Fernando Carles.

Pintores murales.—Se os convoca a junta general extraordinaria para mañana a las seis de la tarde. Os rogamos sacudiáis vuestra apatía y acudáis como un solo hombre, pues los asuntos a tratar son de gran importancia para el oficio.—El presidente, Victor Font.

SOCIEDAD ANÓNIMA VOLTA Maquinaria eléctrica y de riegos PASCUAL Y GENIS, 26 VALENCIA

Clinica DENTAL Profesores especialistas.—Sucesores de D. José Rey. HORAS DE CONSULTA DE 9 A 1 Y DE 3 A 6 :: LOS DOMINGOS, SOLO DE 9 A 1 BARCAS, 3 (encima del horno del Puig).—VALENCIA

Porque es de un fumar agradable y de un buen arder, emplean los fumadores inteligentes. O'15 en un estuche ó librito de papel de fumar. PAPER DE FUMAR CLASICO

THE LAXO Tres ó cuatro cucharadas son suficientes para purgar a los niños

Dr. Juan Benavente VIAS RESPIRATORIAS

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. Compañía de comedia.—A las 6: Deslumbramiento.—A las 10: Concha La Limpia (estreno). TEATRO DE LA PRINCESA. A las 9:30 Trosos de vida (estreno). TEATRO ABOLO. Compañía de comedia.—A 10: La toma de la Bastilla. TEATRO DE RUZAFÁ. Cine.—Santa Isabel de Ceres. TEATRO ESLAVA. Compañía de comedia.—A las 6: Arcadio, es feliz.—A las 10: Miss Mary Merino y Los ídolos. SALON NOVEDADES. A las 6:30 Cine. La honra dels pobres y Aixó si que té importansia.—A las 9:30: Cine. Chentoleta y La honra dels pobres.—A las 11:30: Cine. La honra dels pobres y Aixó si que té importansia! GRAN TEATRO. Gran sesión de cine, de 4:30 tarde a 12:30 noche.—Bonitas películas. MADRID-CONCERT (Ribera, 2). A las 3:30 y 9:30: Gran programa de variedades. Bellísimas artistas. OLYMPIA. De 4:30 tarde a 12:30 noche: Películas de las mejores marcas. CINE MODERNO. De 4:30 tarde a 12:30 noche: tres, sesión de cine. TEATRO LIRICO. Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche. EDEN (Barcas, 7). A las 3:30 y 9:30 (noche): Grandioso programa de variedades.—Hermosas artistas. CINE ROMEA. Por la tarde y por la noche.—Colección program de cine. CINE SINDR (calle del Mar). Sesión continua de 4:30 tarde a 12:30 noche. CINE IDEAN (Barcas). Todos los días tarde y noche, grandiosos programas de cine.—Sesión continua.

Los que por la nivea blancura de sus cenizas, al quemar una hojita suelta, demuestran la pureza de sus componentes. VALLE HERMOSO

Vino fino de mesa a 4 ptas. docena botellas; JEREZ, LICORES Y ANISADOS de todas marcas y marcas a precios reducidos 13, PASCUAL Y GENIS, 13 Servicio a domicilio - CASA JOAQUÍN NAVARRO ZEA -

Preservativos! La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles de todas las mejores marcas, dirijase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, 154. Entrada muy reservada por la escalerilla.

Trinquete de Pelayo Esta tarde, a las 9:30, se jugará un grandioso partido en el que toman parte los famosos peñistas Pedro de Gandía y Miró de Valencia (rojo), contra Andrés de Marchalentes, Aranda de Vallada y Minerva de Sinat (azules). Escalera cuerda, a 50 tantos.

# POR TELEGRAFO Y TELEFONO

## MACDONALD EXPONE LA POLITICA

### radicalísima del laborismo inglés, en la apertura del Parlamento.-Méjico: El periodista español Manuel Aznar, prisionero de los federales.-Moscou: Principia la insurrección antibolchevista

### BARCELONA

#### Industrial agradecido

En la alcaldía se han recibido 200 pesetas con destino al Montepío del Cuerpo de bomberos enviadas por don Raimundo Baradoux, agradecido a los servicios prestados por individuos del mencionado Cuerpo en el incendio que ocurrió en la tintorería que dicho señor posee en la calle de Martí.

#### Consejo de guerra

Esta mañana se ha celebrado un Consejo de guerra contra los paisanos Amadeo San Martí Suñé y Enrique Albareda Miró, por insulto a fuerza armada. Resulta de lo actuado que al cometerse el asalto a la casa Salisachs, fueron perseguidos los procesados por fuerzas de la guardia civil, Seguridad y somatenistas, haciendo frente a ellos e hiendo al cabo de la guardia civil Salvador Galeote, quien tardó en curar 34 días.

#### San Martí sufre condena de seis años, por lo ocurrido en Sevilla en la plaza de Toros, cuando dió un mitin el señor Lerroux.

Los procesados no han querido asistir al acto, y estaban esposados y sentados en una sala inmediata a la en que se celebraba el Consejo.

#### El fiscal ha solicitado para San Martí la pena de cadena perpetua, y para Albareda, doce años de presidio mayor, por ser menor de 18 años.

#### La sentencia no será conocida hasta que la apruebe el capitán general.

#### Los destroyers ingleses

Mañana marchará a Palma la escuadrilla de destroyers ingleses.

#### Atropello

En la calle de Entenza ha sido arrollado un sujeto de unos 40 años, por un tren.

#### Ha fallecido en el dispensario, donde ha sido conducido para ser asistido.

#### Avería

Hallándose el sportman Salvador Vinas entrenándose en la cuesta de Montjuich para las carreras organizadas para el día 24 por el Moto-Club, al hacer un viraje en la Fuente de los Monjes, sufrió una avería, cayendo y fracturándose la base del cráneo.

#### Un telegrama de la Cámara de Industrias.

La Cámara Oficial de Industrias de Barcelona ha remitido al presidente del Directorio el siguiente telegrama:

«Las terminantes declaraciones de los viticultores españoles de esta región, la más productora y exportadora de vinos, la estadística de nuestra importación manufacturada de Francia, la crisis industrial y agrícola de toda España, manifestadas más en Cataluña, proclaman con tal evidencia que el tratado celebrado en Francia en Julio de 1922, sólo sirve a los intereses de la exportación francesa, sin compensación para nuestras exportaciones, es decir, que es lesivo a la economía nacional, que no dudamos que si el Gobierno del Directorio estudia este asunto, podrá comprobar la realidad.

La economía española está damnificada fuera de la moral sentimental ó política, denunciara inmediatamente el Convenio con Francia para establecer sobre la base más justa y equitativa y por el instinto cordial de conservar nuestras relaciones mercantiles con dicha nación, con la cual deseamos mantener franca y leal amistad.

Esta Cámara de Industrias, como corporación oficial y Cuerpo consultivo del Estado, ruega a vuestro, en aras del interés público, atiende nuestra fundada, justa y respetuosa petición.»

#### También ha telegrafiado en este sentido al presidente del Directorio la Federación de fabricantes de hilados y tejidos de Cataluña.

#### La Mancomunidad se ha adherido a las conclusiones del Fomento Industrial y Nacional en la denuncia del tratado con Francia.

#### Congreso del Crédito Agrícola

El día 24 comenzará en Barcelona el Congreso de Crédito Agrícola.

Como congresistas se han inscrito la mayoría de las Cámaras Agrícolas de Barcelona.

#### Los estudios de la Mancomunidad.

La Mancomunidad ha acordado nombrar una ponencia formada por los señores Lloas y Serra, para realizar los trabajos necesarios para conseguir por parte del Estado la validez del os títulos de peritos e ingenieros agrícolas que se cursan en las escuelas de la Mancomunidad.

#### El ex comisario de policía Casals, detenido por falsificador

El gerente de la agencia establecida en la calle de Pelayo, gerente detenido hace unos días porque la agencia se dedicaba a expender cédulas falsificadas, ha resultado ser el ex comisario de Vigilancia Casals, que sirvió últimamente en Valencia y fué expulsado del Cuerpo en virtud de un expediente gubernativo instruido contra él.

### La Unión Levantina

La «Gaceta» publica una disposición, diciendo que visto el informe que remite el negociado correspondiente en el expediente de la entidad Unión Levantina de Transportes, de Valencia, se aprueba la modificación de estatutos acordada en junta general de 16 de Julio último, por lo cual se modifica el título de la misma, que en lo sucesivo se denominará Unión Levantina, Sociedad Anónima de Seguros.

### La paralización del trabajo en los astilleros gaditanos

Noticias de Cádiz comunican la gravísima crisis por que atraviesa la clase obrera gaditana, por la paralización de los astilleros de Construcción Naval, de cuya industria viven casi exclusivamente los obreros de Cádiz y pueblos de la bahía.

### La circulación de vehículos en Madrid

Con motivo del intento de huelga de los conductores de taxis en Madrid, se han conocido algunos datos curiosos acerca de la circulación de vehículos en la capital de España.

Actualmente circulan 17.000 vehículos, incluyendo los de alquiler y otros de particulares, círculos, casinos, autocamiones para industrias, motocicletas y otros diversos de tracción mecánica.

En cambio desaparecerán en breve 400 coches de alquiler de tracción animal.

El Ayuntamiento ha entendido en la solicitud presentada por una importante entidad que se compromete a lanzar a la circulación un centenar de taxis, que servirán a 40 céntimos el kilómetro, siempre que se le reduzca el impuesto trimestral de 750 pesetas a 60.

Parece que el Municipio ha acordado acceder a este proyecto.

### Después de una visita a los penales

Ha regresado el inspector general de Prisiones don Fernando Cadalso, después de visitar los penales de Chinchilla, Cartagena y Alicante.

En Cartagena asistió, en nombre del Estado, a la recepción definitiva del edificio carcelario recientemente reconstruido.

En Alicante visitó las obras de la nueva prisión central, confiando que en breve quedarán terminadas.

El estado del penal de Chinchilla preocupa al inspector general, pues el edificio reúne pésimas condiciones.

En breve se publicarán disposiciones relacionadas con estas visitas.

### Herido sin identificar

El sereno de la calle de Fortuny, encontró esta madrugada a un hombre tendido en el suelo, que presentaba una gran herida en la cabeza.

Fuó conducido al Hospital, en donde sigue en estado tan grave que no ha podido ser identificado.

Se ignora si se trata de una agresión ó de una desgracia.

### El general Olaguer, grave

Se encuentra gravemente enfermo el director general de Carabineros y ex ministro de la Guerra, señor Olaguer Feliú.

### Trenes detenidos

Los trenes correos de las líneas de Alicante, Cartagena y Valencia se hallan detenidos en la estación de Córcoles, a causa del descarrilamiento de un tren de mercancías.

No se tienen noticias de desgracias personales.

De la estación del Mediodía ha salido un tren de socorro.

### Reparto de premios

En el Conservatorio de Música y Declamación se celebró el reparto de premios en el Instituto de Puericultura.

Asistió numerosa concurrencia. El alcalde pronunció un discurso histórico sobre la institución y elogiando los fines que cumple.

El médico director, señor Gómez Herrero, pronunció otro discurso detallando el desarrollo adquirido por la institución en el poco tiempo que lleva implantada.

Seguidamente, se procedió al reparto de premios en metálico a las madres lactantes, entregándoles a cada una 50 pesetas.

También se repartieron libros entre los alumnos de las escuelas.

### La "Gaceta"

Inserta las siguientes disposiciones: Aprobando el reglamento para la elaboración y venta de específicos farmacéuticos. Consta el reglamento de seis capítulos y 25 artículos y varios adicionales.

Hállase encaminado este reglamento a la defensa de la salud pública.

Se prohíbe la venta de remedios secretos y abortivos.

Las etiquetas y los prospectos estarán redactados en castellano.

La dirección de Sanidad intervendrá en la elaboración de preparados prohibiendo los nocivos y favoreciendo los que sean buenos para la salud.

### Al frente de cada laboratorio deberá haber un médico español.

Concediendo franquicia postal y telegráfica a la comisión inspectora de la Administración de Justicia.

Autorizando al catedrático de la facultad de Filosofía de la Universidad Central don Agustín Miralles para trasladarse a Buenos Aires, con objeto de dirigir el Instituto de Filología.

Aclarando algunos extremos del decreto sobre contrabando y defraudación.

Aprobando las tarifas de honorarios de los peritos inspectores de buques.

Disponiendo se den las gracias a la Compañía de los Ferrocarriles del Norte por la reducción en el 50 por 100 de las tarifas para el transporte de pabellones de madera.

### "Diario de la Guerra"

El diario oficial inserta las siguientes disposiciones: Cese en el cargo de ayudante de campo del general de brigada señor Casademunt, al comandante de infantería don Antonio Tomás Luque.

Designando para sustituirle al ídem don Francisco Pocha.

Dejando en situación de disponible, en la cuarta región al comandante de infantería don Amadeo Pérez Mateu.

Concediendo pase a la situación de supernumerario sin sueldo al capitán don Enrique Corral.

Una circular disponiendo que el premio concedido a la artillería ligera en las pasadas prácticas de tiro se adjudique al 13 regimiento.

El correspondiente a la artillería pesada, de campaña al segundo regimiento pesado.

Disponiendo que en los expedientes para ingreso en el Cuerpo de Inválidos del personal indígena de Africa figure la declaración de un oficial ó clase peninsular, sin que la falta de este requisito implique negativa en firme del derecho a ingreso.

Nombrando a 23 oficiales que se mencionan alumnos del curso de pilotos de aeroplano.

### Primo de Rivera despacha con D. Alfonso

A las once de la mañana estuvo el marqués de Estella en palacio, despachando con don Alfonso.

Permaneció dos horas en palacio. Al salir no hizo ninguna manifestación a los periodistas.

### De caza

A última hora de la tarde marchó don Alfonso a una finca de la provincia de Cáceres, propiedad del duque de Peñaranda.

Le acompañarán varios aristócratas y permanecerá en ella hasta el sábado.

### En la Presidencia

Esta mañana estuvieron en la Presidencia conferenciando con el general Vallespinoza, el presidente y el fiscal del Tribunal Supremo.

El gobernador militar de Alicante, don Cristiano Bermúdez de Castro, cumplimentó a varios generales del Directorio.

La cantinera de Monte Arruit visitó al general Gómez Jordana, para insistir en sus gestiones acerca de que se abone la indemnización que se le reconoció por los perjuicios sufridos en Julio de 1921.

### EL TEMPORAL

Cádiz.—Procedente de Tánger y Algeciras llegó el correo «Teodoro Llorentes».

La travesía ha sido penosísima. En algunos momentos hubo peligro de zozobrar.

### Un matrimonio gallego apellidado Gómez, instaló un restaurant hace diez años.

El último año desapareció el marido diciendo la mujer que había regresado a España a recoger una herencia.

La señora de Gómez ha fallecido bruscamente y al subir los criados a la buhardilla han descubierto al marido que había sido asesinado por la mujer.

### Son llamados a Madrid los gobernadores

Martínez Anido, por encargo del Consejo del Directorio, ha llamado a Madrid, en días distintos, a todos los gobernadores de provincia, con el fin de que le den cuenta de su actuación y enterarse de las necesidades y problemas urgentes que deben resolverse en cada localidad.

### Creación de una ciudad universitaria

En el salón de actos del Ateneo, ha dado esta noche una conferencia el decano de la facultad de Medicina, doctor Recaséns, sobre «La ciudad universitaria».

Comentó el pésimo estado en que se encuentran actualmente los edificios destinados a locales para la enseñanza, que son tómbregos y destaralados y hasta faljos de agua.

Explicó cómo son las universidades construidas en América ó Inglaterra, con parque, campo de deportes y viviendas espléndidas.

Anunció que en breve comenzarán las obras para construir en las inmediaciones de la Moncloa, de Madrid, una ciudad universitaria análoga a las del extranjero, para la cual se destinará en el próximo presupuesto un crédito de cinco millones de pesetas anuales.

### La presidencia de la Sala segunda del Supremo

Como resultado del nombramiento de Andrés Tornos para la presidencia del Tribunal Supremo, se ha nombrado presidente de la Sala segunda a Federico Angueta, como magistrado más antiguo y para ocupar la vacante producida por el nombramiento de éste se ha designado a don Manuel Moreno Fernández por turno de antigüedad.

### El Directorio se reúne

A las 8,30 de la noche terminó la reunión del Directorio.

El general Vallespinoza manifestó que por primera vez asistió a la reunión el subsecretario de Instrucción pública, informando de varios asuntos de instrucción, especialmente de la ampliación de escuelas y mejoramiento de las existentes.

El Directorio piensa crear muchas, ocupándose de este asunto, al cual prestará su mayor atención.

También estudió el proyecto de ley de Reclutamiento.

Primo de Rivera, después de la reunión del Directorio, recibió numerosas visitas, entre ellas al general Cavanna y al presidente del Instituto de Reformas Sociales y varios vocales, que pidieron al Gobierno se entregue por el Estado la cantidad consignada en los presupuestos para el préstamo hipotecario con destino a construir casas baratas para una sola familia, la que amortizando el capital empleado será propietaria del inmueble.

Primo de Rivera se mostró favorable a acceder a la petición.

También recibió la visita del Comité de la Cámara de Comercio de Ultramar, que le pidieron el desglose del presupuesto de la cantidad que destina el Estado a subvencionar a las Cámaras de Comercio españolas de América y Filipinas, pues el comité conoce mejor las necesidades y hará la distribución con arreglo a la importancia de la población donde la Cámara exista, y a la situación de la Cámara y cambio de la moneda.

Visitó igualmente una comisión de ferroviarios que han pedido al Directorio se les exima en la Cooperativa de los impuestos que quieren cobrarles por utilidad de los beneficios que obtienen en las compras, y a una comisión de tres señoras portadoras de un plan que tienen para la regeneración de España; una comisión de catedráticos de los Institutos y escuelas especiales de Madrid, para pedir al Directorio restablezca la gratificación por renuncia.

Finalmente le visitó una comisión de sidereros asturianos para pedirle autorización para abrir los domingos, que les fué concedida.

### Petición de la Cámara de Comercio de Ultramar

La comisión permanente de la Cámara de Comercio de Ultramar, además de las peticiones ya conocidas, ha solicitado del Directorio se incluya en la reforma de la ley de Reclutamiento las medidas que tiene el Gobierno para resolver el conflicto de la declaración de nacionalidad de algunas repúblicas, por nacimiento en ellas.

También pidieron que estudie la situación de los españoles emigrados en América y Filipinas, con relación al servicio militar.

### Pesimista impresión de la enfermedad de Inurria

Esta noche se ha agravado el escultor Mateo Inurria.

Se ha celebrado una consulta de médicos, siendo pesimista su opinión.

### Las líneas aéreas

San Sebastián.—Los concesionarios de las líneas aéreas San Sebastián-Madrid, Sevilla-Tánger, Casablanca, Cabo Jubi y Canarias, conferenciaron con las autoridades sobre la adquisición de terrenos para instalar los hangares y talleres y campo de aterrizaje, pues el campo de Lasarte es peligrosísimo, por estar rodeado de cables de alta tensión.

En el mes de Marzo llegarán ya aparatos, que se instalarán en el campo provisional.

La noticia de la implantación de estas líneas ha sido acogida con entusiasmo por la población.

### Ayuntamiento sin documentación

Almadén.—Al presentarse el delegado gubernativo en el pueblo de Socruela a realizar una visita de inspección, se encontró con que toda la documentación había desaparecido por robo, según denuncia que han presentado ante el juez de instrucción las autoridades municipales.

El delegado suspendió a todo el Ayuntamiento.

### Reforma de la ley Municipal

La «Gaceta» publicará mañana un real decreto reformando el artículo 18 de la ley Municipal.

Dispone que los juzgados municipales conciernan en primera instancia, en materia civil, las demandas cuyo valor no pase de mil pesetas.

El decreto comenzará a regir el primero de Marzo.

Los juicios de menor cuantía que estén pendientes, seguirán tramitándose en cualquier instancia con arreglo a la ley de Enjuiciamiento civil.

Esta ampliación de competencia de los asuntos civiles, atribuida a los juzgados municipales, tiende a hacer rápido y barato el procedimiento judicial.

También publicará una real orden disponiendo que los alcaldes de los ayuntamientos, adopten medidas con objeto de que sus agentes, al proceder a cobrar los arbitrios sobre puestos de venta en la vía pública, exijan a los industriales la correspondiente patente de contribución industrial.

Caso de que carezcan de la misma, les impedirán continuar ejerciendo la industria en la calle.

Otro decreto declarando definitivos los cincuenta céntimos diarios que se conceden a las familias de los reservistas pobres, hasta que regresaren a sus hogares sus deudos, que prestaban servicio en el ejército de operaciones de Africa.

### Los tratados comerciales

En la Presidencia han facilitado la siguiente nota oficiosa, referente a los tratados de comercio:

«El Gobierno recibe en estos días contradictorios informes y aún apremiantes solicitudes en distintos sentidos, según el interés que representan, para la denuncia ó mantenimiento de los tratados comerciales en vigor con diversas naciones extranjeras.

Igualmente estimados y dignos de consideración para el Directorio todos los intereses nacionales, no habría tomado una decisión sin tener conocimiento exacto de las cifras que representan éstos, lo que no puede herir en ningún caso sentimientos de amistad internacional, máxime si existe la seguridad del sincero propósito de ir seguidamente a nuevos convenios.

Pero próximo el momento de comenzar a funcionar el centro organizado precisamente para reunir todos los datos que puedan servir de base al estudio de los tratados y en el cual han de tener representación todos los intereses y donde unos frente a otros y en presencia de la tutelar representación del Estado han de exponer y demostrar los fundamentos de sus aspiraciones, ha creído el Gobierno que procedería con ligereza tomando por sí mismo una determinación en materia tan importante y propensa a la confusión y al apasionamiento, antes de que este centro comience a desempeñar la misión para que se crea, que es por cierto amplísima, pues en él han de integrarse todos los elementos de estadística y asesoramiento precisos para la confección de nuevos aranceles y preparación de tratados comerciales.»

### El presidente de la Audiencia.

Mañana se posesionará de la Presidencia de esta Audiencia el que fué de la de Valencia don Antonio Santuste.

### La firma

Hoy han facilitado en la Presidencia firma de la mayoría de los ministerios. Ninguna de ellas afecta a esa región.

### Conferencia sobre Marruecos.

El general Aizpuru volvió a conferenciar extensamente con Primo sobre la cuestión de Marruecos.

El presidente recibió la visita del ge-

neral Carbó y del general Bermúdez de Castro.

También recibió al gobernador de Alicante, subsecretario de Estado, presidente y fiscal del Tribunal Supremo y al marqués de Hoyos.

### Rasgo de honradez

La dirección de Correos ha publicado una nota diciendo que el cartero Agapito Hoyos entregó al inspector de cartería una carta destinada a la calle de Claudio Coello y que tenía el sobre roto por los bordes, viéndose que contenía billetes y cheque por valor de 1.259 pesetas.

La carta y la suma indicada fué entregada en forma oficial mediante recibo al destinatario.

El director ha ordenado se anote este rasgo en la hoja de servicios del citado cartero.

### El ex director de "El Sol" Aznar, prisionero de los federales

Noticias de París que inspiran confianza afirman la certeza de haber caído en poder de las tropas federales del general Obregón, el periodista español Manuel Aznar.

### La reconstrucción de la sala de Justicia

Bajo la presidencia de don Mario Berceño, presidente de la Sala tercera del Tribunal Supremo se reunió la junta de obras de reconstrucción del Palacio de Justicia para conocer y examinar el presupuesto destinado a la adquisición é instalación de mobiliario para las presidencias de salas del Supremo.

Fué aprobado someténdose a la aprobación definitiva del subsecretario de Justicia.

### MARRUECOS

### NOTICIAS DE MELILLA

Melilla.—Moros prestigiosos llegados de Tánger dicen que las delegaciones oficiales de Argelia han protestado contra la exportación de trigo marroquí, proponiendo que quede reducida la cifra de exportación a ocho mil quintales.

Han protestado también las cámaras de agricultores.

Se ha reunido la Cámara de Comercio de Tánger, para tratar de importantes asuntos.

Parece que se trata de un cuestionario remitido por el cónsul de España.

Continúa el fuerte temporal marítimo, dificultando la navegación por el Estrecho, impidiendo la llegada de los correos.

El fuerte Poniente y lluvia ha derribado catorce tiendas en el campamento de Tafersit, levantando la techumbre de las oficinas y cuadras del grupo de regulares de Alhucemas, inundándolas.

Más tarde el Poniente amainó, permitiendo reanudar las comunicaciones marítimas.

### Combates entre los rebeldes.

Melilla.—Se reciben noticias del campo rebelde confirmando los duros combates que sostiene Abd el Krim contra Amar Hamid, su enemigo irreconciliable.

Abd el Krim formó una nueva harka con elementos moros que trajo de nuestro frente y marchó contra Hamido.

Al cuarto día de lucha consiguiéron llegar al aduar de Hamido, abriendo el fuego é hirviendo a Hamid y matando a cuatro de sus adictos.

El motivo de la lucha fué que Hamid había abandonado el haca de Abd el Krim.

Hamido está apoyado por el prestigioso moro Medjidi, jefe de una fracción de Gez-naya.

El haca formada por Abd el Krim para combatir a Hamido marchó provista de artillería y ametralladoras al mando del moro Buhah.

Los partidarios de Hamido han huído a la montaña, donde se han reunido para tomar el desquite.

### Incremento en la construcción en Casablanca

Tánger.—Se nota gran incremento en la construcción de casas en Casablanca.

En esta población todas las casas tienen un solo piso y muchas han sido levantadas con el patriótico fin de no dejar improductivos los terrenos de escaso valor.

Solamente en el último mes las operaciones y transformaciones en terrenos destinados a construir inmuebles de un piso han sido evaluados en 700.000 francos.

### Siguen los telegramas en la otra plana

El Raisuni agravado

Telón.—Informe del campo dice que el Raisuni ha sufrido nuevamente una recaída en su enfermedad.

Inundaciones en Marruecos.

Larache.—Los afluentes del río Lucus van crecidiendo. Las inundaciones de Alcazar han producido mayores daños de lo que se creía.

Parte oficial

Zona Oriental: No se ha recibido parte de novedades de esta zona, por averías en las líneas de comunicación, a causa del temporal.

EXTRANJERO

Apertura de la Cámara

Discurso de Macdonald

Londres.—Al reanudarse hoy las sesiones de la Cámara de los Comunes, Macdonald pronuncia un discurso exponiendo el programa del Gobierno.

Ha dicho que ningún primer ministro se presentó nunca a la Cámara de los Comunes en las circunstancias en que él debe hacerlo. Ningún partido tiene mayoría ni la tendrá seguramente en mucho tiempo.

Ha hecho un llamamiento al país para que mantenga la serenidad, ya que el partido laborista no tiene el propósito de alterar el sistema económico, introduciendo las medidas extravagantes que se le atribuyen.

Se nombrará un Comité que entenderá en las finanzas, facilitando la tarea al ministro de Hacienda.

Tratando de las resoluciones económicas aprobadas en la reciente Conferencia imperial, ha dicho Macdonald que el Gobierno presentará a la Cámara todas esas resoluciones, exponiendo al mismo tiempo su punto de vista referente a cada una de ellas y facilitando toda la información que posee, dejando a la Cámara la decisión final por medio de una votación libre.

Se ha ocupado luego Macdonald de la cuestión agrícola, diciendo que los impuestos no solamente los que gravan a la agricultura, sino todos en general, son objeto de estudio por parte del Gobierno, el cual llevará a cabo una revisión de los mismos.

El Gobierno no seguirá ni la política de aranceles ni la de subvenciones, que considera erróneas. Se adoptará el sistema de apoyo por medio de préstamos o garantías que estimularán a la agricultura. Se instituirá de nuevo la junta agrícola de salarios.

Ha pasado luego el primer ministro a tratar de la crisis del trabajo, diciendo que los esfuerzos del Gobierno no se encaminan tanto a socorrer a los sin-trabajo como a dar impulso al comercio, a fin de facilitar trabajo.

«El Gobierno no disminuirá nunca el capital industrial para reunir socorros. Se propone aumentar las facilidades al comercio, ampliando el período concedido al crédito para la exportación, sin que para ello haya necesidad de pedir nuevas sumas.

Uno de los obstáculos principales que encuentran el comercio en su expansión —dice— es la situación financiera del país. A causa de la deuda nacional, el coste de la producción es muy alto.

El cambio de monedas extranjeras se muestra adverso a los países honrados que pagan sus deudas y nivelan sus presupuestos.

Macdonald ha pasado revista a las relaciones exteriores, diciendo que se había encargado de la cartera de Negocios Extranjeros al mismo tiempo que de la presidencia, para dar más fuerza a su política y que así seguirá hasta que mejore la situación.

Las autoridades soviéticas fueron sorprendidas por la rapidez del movimiento, no pudiendo por tal motivo oponer resistencia.

Las fuerzas insurrectas formaron inmediatamente un destacamento de mil hombres.

CAMBIOS

Table with exchange rates for Francos, Idem suizos, Idem belgas, Liras, Libras, Dolares, and Marcos.

RESUMEN GENERAL

Table with financial data: Efectos nominales negociadas, Valores comerciales, Obligaciones Ayuntamiento, etc.

NOTICIAS

El presidente de la Diputación, señor Carras, manifestó ayer a los periodistas que para mañana, a las cuatro de la tarde, ha sido convocada la Corporación, con objeto de celebrar sesión.

Una distinguida y numerosa representación de cuantos elementos integran la Institución Mercantil de Previsión y Socorros, asociados protectores y beneficiarios, ha rendido el último tributo de compañerismo al asociado fallecido don Vicente Tomás García, sección de empleados, que perteneció a la casa del protector don Bernardo Gómez, ofreciendo con motivo de su entierro, su más sentida manifestación de simpatía, al que fué tan estimado como modesto y honrado dependiente de comercio.

Para que sirva de justificante al incógnito bienhechor que por correo interior ha enviado 25 pesetas a la Asociación Valenciana de Caridad, ésta nos ruega hagamos pública la noticia.

También ha recibido la dicha Asociación como donativo 50 kilos de pescadilla que le ha remitido la Pesquera Malagueña.

Como apoderado de la casa y para vastas empresas de la firma Hijo de José Giner ha salido ayer para París, Amberes, Amsterdam, Rotterdam, Suecia y Dinamarca nuestro querido amigo y compañero el culto escritor don Julio Ritter, a quien deseamos y auguramos éxito completo dada su competencia en los asuntos que le llevan y su vasta cultura.

El Colegio Oficial de Médicos hace saber a aquellos señores colegiados que tienen encargado libro registro de ingresos profesionales, que desde hoy y en días laborales, podrán recogerlo en secretaría durante las horas de oficina.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 2.803,69 pesetas. Idem del Grao, 464,26. Idem del Cabañal, 218,30. Estaciones sanitarias, 799,50. Análisis y examen de substancias, 461,30.

El Colegio Oficial de Médicos hace saber a aquellos señores colegiados que tienen encargado libro registro de ingresos profesionales, que desde hoy y en días laborales, podrán recogerlo en secretaría durante las horas de oficina.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 2.803,69 pesetas. Idem del Grao, 464,26. Idem del Cabañal, 218,30. Estaciones sanitarias, 799,50. Análisis y examen de substancias, 461,30.

El Colegio Oficial de Médicos hace saber a aquellos señores colegiados que tienen encargado libro registro de ingresos profesionales, que desde hoy y en días laborales, podrán recogerlo en secretaría durante las horas de oficina.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 2.803,69 pesetas. Idem del Grao, 464,26. Idem del Cabañal, 218,30. Estaciones sanitarias, 799,50. Análisis y examen de substancias, 461,30.

El Colegio Oficial de Médicos hace saber a aquellos señores colegiados que tienen encargado libro registro de ingresos profesionales, que desde hoy y en días laborales, podrán recogerlo en secretaría durante las horas de oficina.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 2.803,69 pesetas. Idem del Grao, 464,26. Idem del Cabañal, 218,30. Estaciones sanitarias, 799,50. Análisis y examen de substancias, 461,30.

El Colegio Oficial de Médicos hace saber a aquellos señores colegiados que tienen encargado libro registro de ingresos profesionales, que desde hoy y en días laborales, podrán recogerlo en secretaría durante las horas de oficina.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 2.803,69 pesetas. Idem del Grao, 464,26. Idem del Cabañal, 218,30. Estaciones sanitarias, 799,50. Análisis y examen de substancias, 461,30.

El Colegio Oficial de Médicos hace saber a aquellos señores colegiados que tienen encargado libro registro de ingresos profesionales, que desde hoy y en días laborales, podrán recogerlo en secretaría durante las horas de oficina.

Recaudado ayer por arbitrios: Matadero general, 2.803,69 pesetas. Idem del Grao, 464,26. Idem del Cabañal, 218,30. Estaciones sanitarias, 799,50. Análisis y examen de substancias, 461,30.

El Colegio Oficial de Médicos hace saber a aquellos señores colegiados que tienen encargado libro registro de ingresos profesionales, que desde hoy y en días laborales, podrán recogerlo en secretaría durante las horas de oficina.

Circulación rodada, 450. Extraordinarios, 537,70. Bebidas, 4.678,50. Total, 12.313,25 pesetas.

Como anunciamos, el sábado próximo, se hallará en Valencia, en el hotel Cuatro Naciones (Lauria, 6), el acreditado ortopédico de Barcelona, señor Torrent, y recibirá a todos los herniados (tren-cats) que quieran con sus tan notables aparatos hallar un inmediato alivio y una curación segura de sus hernias.

Dada la justificada fama que dicho señor tiene adquirida, recomendamos a todos nuestros lectores lo tengan muy presente, para que no dejen de visitarlo.

PERBORATO CUESTA.—Cicatriza las heridas, cortando en el acto la hemorragia. Farmacias y droguerías.

MUNDO GRÁFICO

El sumario, extenso, rebasa en importancia a sus números anteriores. La actualidad nacional, encuentra espacio grandísimo: el horroroso incendio en la Academia de Ingenieros, la semana teatral, moda de sombreros; campeonato de galgos; el Niágara, congelado; curiosidades zoológicas; actualidad barcelonesa; la huelga de ferroviarios; miscelánea extranjera e infinidad de dibujos, fotografías, etc., que dan una sensación de verismo difícil de superar.

TEATRALES

Esta noche se estrena la comedia en tres actos «Concha la Limpia», original de los hermanos Quintero, escrita expresamente para Rosario Pino, a la que han autorizado los autores para que la estrene en Valencia antes que en Madrid y provincias.

«Concha la Limpia», a juzgar por las referencias que de ella tenemos, ha de constituir un éxito más para la eminente actriz, demostrándolo así el entusiasmo que siente por la obra y el cariño con que la ha estudiado.

TEATRO APOLO

Hoy tendrá lugar la última representación del gracioso vaudeville «La toma de la Bastilla». Mañana viernes beneficio de la notable primera actriz Anita Adamuz, con un selecto programa:

Ayuntamiento de Valencia

Solicitada autorización para la instalación de un electromotor de tres caballos de fuerza con destino a taller de cantería, en la casa número 1 de la calle de Maña, por don Felipe Gómez, se abre juicio contradictorio por quince días para oír reclamaciones contra dicha instalación, terminando el plazo para ello el día 28 del actual.

Valencia 11 de Febrero de 1924.—El Alcalde accidental, Oliag.

CÍRCULOS

Patronato Musical del distrito del Puerto.—Celebrará junta general extraordinaria, hoy, a las ocho de la noche, por primera convocatoria, y a las nueve por segunda, para tratar el siguiente orden del día:

Presentar la dimisión del anterior presidente, aprobación del actual, traer de la reforma del salón para los bailes de Carnaval y estudiar el precio que se pondrá a los pasapases para los próximos bailes de Carnaval.

SUCESOS

Atropello de auto.

En la carretera de Benigüim a Sellen fué atropellado por un auto el vecino de Puebla del Duc José María Bosca Gomar, de 60 años, casado, domiciliado en la calle de Játiva, 34, produciéndole la fractura de la cuarta, quinta y sexta costillas del lado izquierdo y conmoción visceral.

Recogido por varios vecinos, fué trasladado al segundo de los pueblos citados, donde le asistió el médico titular que calificó su estado de grave.

El chófer autor del atropello, al darse cuenta de lo que había hecho, puso el coche a toda marcha, huyendo del sitio en que vacía el infortunado Bosca. La guardia civil practica gestiones encaminadas al descubrimiento del inhumano mecánico.

Detenidos.

En la carretera de Algemés a Guadaluar, la guardia civil de servicio, al llegar a la casa conocida por la taberna de Bellech, detuvo a los sujetos José Pastor Soria, natural de Masanasa, y Rafael Gómez Martín (a) el Pincho, por haber cometido un hurto.

También la guardia civil del puesto de Silla participa que en un café titulado El Dorado, de dicha villa, fué sustraída una cartera con 250 pesetas al vecino Francisco Zaragoza Forner.

Practicadas las pesquisas por la guardia civil, fueron detenidos los también vecinos de la expresada localidad Francisco Zaragoza Magalló y Vicente Alba Miralles, que, como presuntos autores de la sustracción, fueron puestos a disposición del juzgado.

Hallazgo de un cadáver.

El vecino de Villargordo Juan García García, de 69 años de edad, casado, jornalero, salió muy temprano de su casa, y ya muy tarde, en vista de que no regresaba, avisada la guardia civil, salió en su busca, encontrándole muerto en el sitio denominado «Rabo de la Sartena».

Parece que el citado individuo cayó desde un risco de unos quince metros de altura, al intentar extraer de tierra una raíz de sabinas.

Multas.

El Gobernador ha impuesto las siguientes multas: De 75 pesetas, a los maleantes Juan López Serrano, Wenceslao Rodríguez Fernández, Ginés Morán Mejías, Francisco Conesa Cantó y Eupropio Benítez Ortega.

El ahogado del domingo.

Desgraciadamente hemos confirmado el suceso ocurrido el domingo en el puerto, y por el que resultó muerto un infortunado muchacho.

A ruegos de la familia dolorida, nos abstendremos de publicar su nombre. De lo actuado por el juzgado de Marina parece desprenderse que el desgraciado joven, que es dependiente de comercio de una importante casa de nuestra capital, fué víctima de un desgraciado accidente, cayendo casualmente al agua, ahogándose sin que nadie le viera. Se descarta, desde luego, toda idea de suicidio, como también el que hubiera podido cometerse un hecho delictivo.

Amago de incendio.

A las 11,30 de anoche se recibió aviso en el retén de Bomberos de la Casa Ayuntamiento de que se había declarado un incendio en la casa número 4 de la calle Continuación de Isabel la Católica.

Personada la brigada en el lugar del siniestro, no llegó a actuar por haber sido extinguido ya el fuego por los vecinos.

REGISTRO CIVIL

Movimiento de población: Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados en el día de ayer.

DISTRITO SAN VICENTE

Matrimonios, 0. Nacimientos, 0. Defunciones: Juana Cardona Simó, 73 años, Embañ, 19, bronconeumonía; Rosa Ramírez Richart, 80 años, Monjas, 2, hemorragia cerebral.

DISTRITO DEL MAR

Matrimonios: Bañista Montalbán con Amparo Pelegru; Pedro Gómez con Florencia Giménez. Nacimientos: varones, 2; hembras, 0. Defunciones, 0.

DISTRITO DEL MERCADO

Matrimonios: Antonio Robles con Josefa López. Nacimientos: varones, 5; hembras, 3. Defunciones: José Luis Chisbert, 16 meses, Joaquín Costa, 2, bronconeumonía gripal; María Eugenia Abril Buj, 41 años, Portal de Valldigna, 5, colapso cardíaco; Josefa Noguera Salcedo, 58 años, Carrera del Río traste cuarto, endocarditis; Ricardo Mochelí Aleixandre, seis años, Carrera San Luis, traste tercero, enteritis; Isabel López Barchin, 81 años, Jorge Juan, 38, bronconeumonía; Consuelo Pons Sella, 48 años, Hernán Cortés, 4, bronquitis.

DISTRITO DE SERRANOS

Matrimonios, 0. Nacimientos: varones, 2; hembras, 0. Defunciones: María Esterlida Puchol, 76 años, Carmen, 1, asistolia; Pura Barbarros Lorente, 53 años, Angel, 1, asistolia; Jacinto Pifol Martínez, 66 años, Sagunto, 214, miocarditis.

Total: Matrimonios, 3; nacimientos, 12; defunciones, 11.

COMERCIAL Y AGRÍCOLA

Telegrama recibido por José Lloris de la casa T. J. Poupart Limited.

LONDRES.

Subasta del día 13

NARANJA Vapor «Hapnia».

Denia y Valencia: 300 de 13 a 25. 360 de 12 a 16. 504 de 14 a 16.

LIVERPOOL. 420 de 17 a 21,6. 714 de 23 a 24. 240 de 16,9 a 21. 360 de 13,3 a 16. 360 de 12,3 a 14. 504 de 13,3 a 15.

Telegrama recibido por Juan Ellwood de la casa Glover Hill y Compañía.

Subasta del día 12

CARDIFF. Ofrecidos vapores «Cifilo Amorós» y «Gibel Galahu».

NARANJA Primera condición: 200,240 de 14 a 20. 300 de 11 a 14. 360 de 11 a 12. 504 de 13 a 14. Cajas: 420 de 18 a 20. 714 de 20 a 22. 1.064 de 24 a 25.

Segunda condición: De 1 a 2 menos.

CEBOLLAS Sin demanda. De la casa Simons y Compañía Limited.

GLASGOW. Subasta del día 13 Continúan las negociaciones por buen camino; huelga aplazada.

Máximo (Simónida I, 7), etc. No por ello venimos obligados a admitir lo sobrenatural, porque todo debe estar dentro de la Naturaleza. No neguemos nada. Todo lo sometemos a la apreciación de los lectores. Un hombre muerto puede seguir creyendo en la eficacia de las plegarias. Además, ¿no tenemos la impresión de que las manifestaciones de muertos van asociadas a la mentalidad de los vivos? «Espiritismo» no concuerda con «Animismo».

En la «Revista Científica y Moral de Espiritismo», y en la revista de «Estudios Psíquicos», ha relatado la señora de Blackwell un caso de aparición ocurrido el mismo día del entierro. En la interpretación de estos datos surge con frecuencia la idea de alucinaciones posibles, y además frecuentes, y por mi parte he eliminado por esta razón un gran número de casos que figuraban en mis legajos; pero hay un límite. ¿Dónde terminan los casos de alucinaciones subjetivas sin causas exteriores? ¿La lectura del siguiente hecho no es favorable a su admisión como fenómeno real? He aquí la curiosa relación del mismo: «En la mañana del viernes 1.º de Marzo de 1901 murió, a consecuencia de un cáncer, la madre política de mi doncella. Jamás vi a la anciana señora; no tenía idea alguna de su aspecto ni jamás oí pronunciar su nombre de pila. Mi doncella, cuando hablaba de ella, la nombraba siempre «mi madre política».

El conde Beni tenía como empleado a un joven llamado Garibaldi Veneziani, hijo del jefe de estación de Lucera. Este joven estaba encargado de cobrar las sumas destinadas a la sociedad que llegaban a la estación, y para ello, el conde Beni le entregaba los recibos firmados en blanco. En el mes de Mayo de 1916, Veneziani guardó novecientos francos, de mil doscientos que había de cobrar en nombre del señor Beni. Este no tardó en descubrir el robo, y entre el director y el empleado infiel, se produjeron con este motivo escenas muy violentas. A partir de este incidente, el señor Beni desconfió de su empleado, y sabiendo éste que el conde tenía el propósito de renunciar a la dirección de la cantera que estaba en explotación, deseaba sucederle. Con tanta astucia maniobró, que en el corriente de la segunda quincena de Agosto, dos días antes de marcharse el director, quedó encargado de reemplazarle internamente. Por desgracia, el señor Beni, al marcharse, debía pasar por la estación de Lucera, donde podía examinar las cuentas de su sucesor...

# URALITA

## Para techar y para revestimientos

Chapa canaleta, 1'20 x 0'75, 185 x 114 m.  
Sucursales: Madrid, Sevilla, Lérida y Salamanca  
URALITA, S. A., plaza de A. López, 15, Barcelona  
Castellón: Escultor Viciano, 1.-Teléfono, 80  
Valencia: Pintor Sorolla, 29.-Teléfono, 17-18

### ¡REUMATICOS!

Si queréis curar rápidamente de vuestros agudos dolores, usad con preferencia el

### «ENEBROL»

Millares de enfermos atestiguan que gracias al preparado «Enebro» se ven libres de tan molesta enfermedad.

De venta en las principales farmacias y droguerías. — Depósito general: farmacia de José Rubio Abascal, Trench, 25, Valencia.

### Apoplejía - Parálisis (FERIDURA)

Se evita y cura radicalmente con el anti-guio medicamento vegetal é inofensivo

### «Antiapoplético Berdaquer»

Depura y activa la circulación de la sangre.—25 años de éxito creciente.

Basta un solo frasco en cada principio de estación para evitar todo posible ataque. Quien siente síntomas apopléticos, pronto se libra de ellos y recuperará su anhelada salud é que esté ya atacado de esta terrible enfermedad hereditaria.

Nunca perjudica.—Anula la muerte repentina

Informes y prospectos gratis al Laboratorio de J. González Núñez, Sepúlveda, 172, principal, Barcelona.

Venta Madrid, Gayoso; VALENCIA, A. GAMIR, SAN FERNANDO, 34; Zaragoza, Rived y Chollz y principales farmacias de España.

### Pensión familiar

Habitaciones ventiladas, con balcón á la calle

Hospedaje, cinco pesetas

PLAZA DE PERTUSA, 7, 2.º

### MAQUINAS PARA ESCRIBIR

UNDERWOOD, EOLIA, OLIVER, L. C. SMITH BROS.

Ventas al contado y á plazos

Precios muy convenientes

«Liquitar, accesorios, reparaciones»

Francisco Catalá, Ezarachs, 6

Teléfono 1916

### EVITA TUBERCULOSIS (TISIS)

JARABE PECTORAL ANTISÉPTICO Dr. MOLINER

CALMA LA TOS

Venta Centro de Especialidades, Farmacias y A. Gamir, San Fernando, 34  
Preparado en el LABORATORIO CELTA, Espinosa, 5, VALENCIA

### Camas de hierro

DARAS FABRICA LAS MEJORES, LAS MAS HIGIENICAS Y LAS VEN-

DE MAS BARATAS QUE NADIE EN SU FABRICA Y DESPACHO: CALLE DE LAS ALMAS 10 VALENCIA

¡Ojo! ¡Atención! ¡Ojo!

REGALOS NAVIDAD

19 piezas por 5'95 pesetas

25 piezas por 7'45 pesetas

COMPOSICIÓN

6 vasos agua :: 6 vasos vino

Una jarra cristal

Lote 44 piezas loza fina, por 32 pesetas

COMPOSICIÓN

12 platos llanos :: 6 hondos

Una ensaladera :: 6 tazones

Lote 28 piezas loza fina, por 25 pesetas

COMPOSICIÓN

12 platos llanos :: 6 hondos

Una ensaladera :: Un cristal

Una bonita jarra (regalo)

ENSENDA, 4 (Junto calle Santa Teresa)

Viajes en automovil

BARATISIMO

A 7 céntimos kilómetro y pasando de 5 kilómetros grandes rebajas.

Dírigase á Daniel Navarro, Arzobispo Mayoral, 22, 1.º

Habitación

Un entresuelo y dos entresuelos encajados, todo con mucha luz y buen sol, en calle considerada de primera, podrá usted comprar recibiendo llave en el acto; tienen comodidades y son baratos.

Detalles: Pelayo, 11, 1.º, izquierda.

Taquigrafo

Joven de 17 años, mecanógrafo, contabilidad, se ofrece. Referencias: Doctor Monserrat, número 10, segundo piso derecha.

### Venta

sin corredor, de tres plantas bajas de 2.500 palmos de solar cada una, entre edificado y corral, propias para vivienda y taller ó vaquería, etc., situadas en la calle de Carret, próxima á Gran Vía y Estación, á 10.000 pesetas una.

Música

de primera, retirado, se ofrece para director de banda de pueblo inmediato á la capital.

Informes: Roterros, 13, entresuelo.

Polluelos

Se vende un aparato incubadora para cien huevos, sistema muy práctico y económico.

Cirilo Amorós, 19, bajo.

Se alquila

por 150 pesetas mensuales, espacioso y ventilado piso principal, con despacho independiente en la planta baja.

Informes: Calle del Horno, 22, entresuelo (esquina á Cádiz).

### Ocasión

Urge venta de máquina taladrar, seminueva, hasta diez milímetros, con muy buenas condiciones. Se dará por la mitad de su precio.

Gran Vía de Jesús y María, letras E M, bajo.

Compró máquinas

para coser y de hacer media, admito cambios por nuevas de las mejores marcas alemanas, ventas al contado y á plazos, piezas de recambio para máquinas de todas las marcas.

E. García, Nave, 14, bajo.

Se alquilan

habitaciones

comfortables é higiénicas en BENETUSER, calle de la Estación, 21 (junto á la misma Estación de Alfara-Benetúser). Darán razón en Valencia, calle San Vicente, número 245.

### Servicio regular

AL N. O. DE FRANCIA

El vapor «SAINT THOMAS»

carregará el 14 del corriente.

Consignatario: Andrés Guardiola. — Muelle de Levante, 15.

Línea regular de vapores

Entre España y Noruega (D. S. A. S. Spanskolinjen)

El motor Segovia

carregará en este puerto el 20 de Febrero, para todos los puertos de Noruega.

Consignatario: Sucesor de Enberg y Compañía, Contramuelle, 13, Grao.

### Servicio regular de vapores fruteros para SOUTHAMPTON

Estos vapores admiten cargo general para El Havre, Honfleur, Cherbourg, Las Islas de la Mancha, Saint Malo, Portsmouth, Salisburry, Plymouth, Exeter, Basingstoke, Winchester, Londres (Nine Elms Station) y todos los demás puntos del Sur de Inglaterra, con transbordo en Southampton, en combinación con The Southern Railway de Inglaterra, extendiéndose en ésta los como inientos directos hasta su destino, con íletes combinados.

Para informes, dirigirse al consignatario

Don Alexander D. Hamilton

Colón, 76, entresuelo.-Valencia

### Det Forenede Dampskibs Selskab de Copenhagen

Servicio regular de vapores rápidos, especialmente construidos para el transporte de frutas y carga general.

Para Copenhagen y los demás puertos daneses.

El vapor Tomsk

carregará el día 20 de Febrero.

Para informes en Valencia: EDWARD HARKER, Pascual y G. n.º 24.

En el Grao: Señores La Roda Hermanos y Compañía Ltda., Contramuelle, 12.

### SHORE LINE (TAMPA INTER-OCEAN STEAMSHIP CO.) U. S. S. B.

Servicio rápido mensual entre Valencia, Cuba y Estados Unidos

El día 18 del corriente cargará en este puerto el rápido vapor Saugerties

directo para Habana y Nueva Orleans

Para flete y cabida dirigirse á sus consignatarios

Agencia Marítima Hispano Americana S. A.

Libertad, 8, Cabañal.—Teléfono. 3.367.

### Línea de vapores Pedro Bayona

Servicio semanal para los puertos de Alicante, Málaga, Motril, Melilla, Ceuta, Algeciras, Sevilla y Huelva.

Saldrá de este puerto, alrededor del 16 del actual, el vapor S. RAMÍREZ

Y alrededor del 21 del actual, el vapor EL GALLO

para los mismos puertos.

Para más informes á su agente Amadeo Fos Brull, Muelle de Levante, 17. Teléfono 33-35. Grao-Valencia.

### 90 BIBLIOTECA DE EL PUEBLO

pocos días después se las entregó al conde.

Veneziani quedó detenido, acusado de homicidio y robo. Las diligencias tocaban á su fin, cuando el juez encargado de ellas recibió del comisario de policía de Spoleto (Ombria), donde residía la familia de Beni, una nota acompañada de dos cartas, una de la condesa Ana Beni-Gasparini (la viuda) y otra de la condesa Catalina Beni, madre de la víctima. Las cartas en cuestión decían así:

«Declaro que en la noche del 24 del corriente, mientras me encontraba esperando con ansiedad el regreso de Ubaldo, mi marido, vi á éste delante de mí que me decía: «Mira, me ha quitado las riendas del caballo. Busca al traidor. Tiene una mancha en el ojo.» Al día siguiente, por la mañana, referí esto á doña Filomena Ramponi, de Pietra Montecorvino y al príncipe Strozzi, de Florencia.

Ana Beni.

«Estoy absolutamente cierta de que la noche del 26 del corriente vi desarrollarse el crimen que costó la vida á mi pobre hijo Ubaldo. Me pareció verle venir en su cochecito por una carretera desierta, cuando fué atacado. El agresor tenía una mancha en el ojo. Mi desgraciado hijo intentó defenderse al caer en tierra, y entonces el asesino huyó precipitadamente.

Catalina Beni.»

En resumen: la esposa y la madre vieron la misma visión con el detalle característico de la mancha en el ojo. La primera experimentó la visión al siguiente día del crimen, y la segunda, cuarenta y ocho horas después, cuando todavía ignoraba los detalles de éste.

Al intentar darnos cuenta de la naturaleza de este fenómeno, puede pensarse, en primer lugar, que se trata de un doble caso de telepatía, del que el conde Beni fué el «agente» en el momento en que le asesinaban. Debíó pensar en su esposa, pero es difícil admitir esta hipótesis para explicar la visión de la madre, que se produjo dos días después del crimen á una distancia de 500 kilómetros.

### 91 LA MUERTE Y SU MISTERIO

También puede suponerse que la víctima, al tener la visión en Lucera, la transmitió telepáticamente á su madre política, que se encontraba en Spoleto. ¡Pero, qué complicación!

La visión de la madre se produjo dos días después del crimen, y por lo tanto, es para nosotros una manifestación «post mortem» de la víctima. El muerto, para probar indirectamente la identidad del asesino, da un detalle ignorado de la receptora: la mancha en el ojo. Si se hubiese limitado á dar á conocer el nombre del asesino, la prueba habría sido dudosa, puesto que el rumor público señalaba á Veneziani como culpable.

Al hacer la encuesta que tengo por costumbre, me dirigí á un vecino del mismo Lucera, á mi sabio amigo el doctor Lastaria, miembro de la Sociedad Astronómica de Francia, el cual comprobó las diversas frases de este drama y me envió «la declaración del procurador del rey». La publicación de todos estos testimonios ocuparía demasiado espacio, y la creo superflua además. Después de tantos ejemplos y tan concordantes, mis lectores están suficientemente documentados para no tener necesidad de frases inútiles.

Añadiré sólo que Veneziani fué condenado á veinte años de reclusión.

El relato que va á leerse, de una manifestación de muerte, me lo envió en 9 de Noviembre de 1920 la señora de J. de Vasconcellos, de Florencia:

«El 15 de Enero de 1915, á las tres menos diez minutos de la mañana, falleció mi hermano, que contaba cuarenta y un años de edad. Era un espíritu superior por su elevada inteligencia y un idealista convencido. Su enfermedad duró veinte años. Sufrió de los pulmones, y á consecuencia de haberse debilitado el corazón, falleció bruscamente. Durante el último mes de su enfermedad, hablaba frecuentemente de la cuestión de la supervivencia, en la que creía más por ese instinto propio á toda naturaleza superior, que por sentimientos religiosos.

Dos días después de su muerte, durante la noche y á la misma hora en que había fallecido (las tres menos diez de la mañana), me sentí despertada por un fuerte ruido que se producía junto á mi

lecho. Era «uno de los asideros» de la cómoda, que daba con violencia golpes fuertes y precisos. De momento no tuve el valor de mirar al sitio de donde venían aquellos golpes, los cuales, tras un breve intervalo, volvieron á repetirse. Miré, no sin miedo y los golpes cesaron, pero no tuve valor para seguir mirando, y volví la cabeza. Luego se repitieron varias veces, é inmediatamente, desde la cómoda, partió un violento fluido, cuyo extraño ruido jamás olvidaré, fluido que «atravesó» todo mi lecho, llegando hasta el extremo de la habitación. Al paso de esta fuerte corriente, que no puedo definir, y que en nada se parecía al aire, experimenté la impresión de que mi lecho iba á hacerse astillas, pues los crujiidos eran tan violentos, que un matrimonio belga que ocupaba la habitación vecina, se sintió despertado y les oí gritar: «¿Pero qué pasa?» Aquella fuerte corriente atravesó por segunda vez mi lecho, con dirección á la cómoda, y de nuevo uno de los asideros de ésta se puso á golpear como movido por una mano invisible. No pude reanudar el sueño. Por la mañana, mi doncella, antes de que yo le hablase de este fenómeno, me dijo que hacia las tres habían intentado abrir la puerta de su habitación, pero que al encender la luz y preguntar quién era, no había recibido contestación. Estoy segura de que fué el espíritu de mi hermano, que trataba de manifestarse para darme una prueba de la supervivencia.

J. de Vasconcellos.»

(Carta 4.308.)

«Qué variedad tan prodigiosa en todas estas observaciones! ¡Y todavía se pretende conocer las leyes de la Naturaleza! Esos movimientos de apariencia eléctrica, nos sorprenden por su banalidad; pero habría que saber «cómo» pueden llamar nuestra atención los espíritus, pues quizás sus medios no son muy numerosos.

La manifestación que precede se observó dos días después de la defunción. Tengo ante mis ojos un gran número de casos que, como éste, se produjeron inmediatamente después de la muerte. Tal, entre otros, la curiosa notificación si-

guiente que fué comunicada en la época de mi encuesta general (1899):

«La noche del entierro de un amigo de mi padre, nos encontramos éste, mi madre y tres hermanos, el menor de los cuales contaba quince años, reunidos para cenar, y hablábamos del amigo muerto, cuando oímos un ruido extraño y muy fuerte que parecía venir de la buhardilla. A partir de este momento, desde que anochece hasta el amanecer, el ruido persistía, aumentando cada día. Esto duró veinte noches consecutivas, hasta el punto, de que no nos dejaba dormir, haciéndonos la noche insoporable. Creo inútil decir á usted que empleamos todos los medios imaginables para conocer la causa de aquel extraño aquelarre, pero no obtuvimos ningún resultado.

Mi madre optó, por último, recurrir á lo «sobrenatural» y, sin prevenir á nadie, temerosa de que mi padre se burlase de ella, fué en busca del cura de nuestra parroquia y le encargó que dijera unas misas. A partir de este acto de fe cesaron los ruidos.

Según lo que he leído en las obras de usted y lo que he oído de sus labios, usted no admite lo sobrenatural, ni reconoce culto alguno, ni cree que Dios haya podido revelarse al hombre de una manera sensible, y concluyo que no admitirá usted como posible la historia que acabo de referirle porque los ruidos cesaron gracias á un acto de fe.

Viuda Montceny.

Calle de los Angeles, 8.—Lyon-Saint-Just.»

(Carta 136.)

«Mi sinceridad ante todo, y por eso publico esta carta, desearo de que sirva, como las demás, para instruirnos.

El hecho de que unas misas dichas por el descanso del alma del difunto coincidiera con la cesación de los ruidos, no me impide admitir que éstos fueron realmente oídos. Antes del cristianismo, cuando las misas no existían aún, los paganos hacían idénticas observaciones, como puede verse en la carta de Plinio el joven, citada por Valerio

### Farmacias de guardia

que prestarán servicio hoy, desde las nueve de la noche hasta las nueve de la mañana del siguiente día:

TURNO TERCERO

Don V. Palacios, B. S. Francisco, 32.

Don Luis Vidal, Pí y Margall, 54.

Don Gonzalo Pastor, S. Vicente, 171.

Don Francisco Torrén, p. Mercado, 73.

Don Saturnino Villarroya, Mar, 38.

POBLADOS MARÍTIMOS

D. L. Ciurana, A. Aliados, 277.

D. R. Morales, J. Benlliure, 139.

### MARÍTIMAS

ENTRADOS

«Cabo Corona», de Alicante, con cargo general.

«Cabo Higue», de Barcelona, con cargo general.

«Cabo Roche», de Alicante, con cargo general.

«Delfín», de Palma, con pasaje, valija y cargo general.

«Baleares», de Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.

«Tiepolo», de Barcelona, con cargo general.

«Guadalupe», de Buenos Aires y escalas, con cargo general.

SALIDOS

«Canalejas», para Barcelona, con pasaje y cargo general.

«S. Giner», para Bristol, con fruta.

«Baleares», para Ibiza, con pasaje, valija y cargo general.

«Cabo Higue», para Bilbao y escalas, con cargo general.

«Cabo Corona», para Tarragona, con cargo general.

«Dimats», para Celta, con vino.

«Cabo Roche», para Tarragona, con cargo general.

«Coión», para Málaga, con cargo de tránsito.

A LA CARGA

«Delfín», para Palma.

«Alvarez Salas», para Gijón.

«Menorquina», para Celta.

«Jenny», para Hull y Copenhague.

«Camproa», para Cardiff.

«Clio», para Rotterdam.

«Tiepolo», para Marsella.

«Palermo», para Hamburgo.

«Hertha», para Hull.

«Slot Weena», para Londres.

«Pinzón», para Bristol y Cardiff.

«Sidragna», para Nueva York.

«Juliana», para Hull y Rotterdam.

DESCARGANDO

«Guadalupe», cargo general.